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Avant de commencer

Réponds a une
question pour te tester

Nombres et calculs

® A quoi correspond I'ensemble (D ?

® A quel intervalle appartient x, si
—4 < xX<27?

-» Fiches1et 2

Nombres et calculs

® Comment encadrer un nombre
alolpres?

; 5 2 3
® Quel est le résultat de 373 % c ?

-» Fiches 4 et 5

Nombres et calculs

® Comment traduire qu’un
nombre est un multiple de 4?

® Comment rendre une fraction
irréeductible ?

-» Fiches 8,9 et 10

Nombres et calculs

® Léquation4x+10=—-2x+6
a-t-elle pour solution x=-97?

® Résoudre I’équation
(—2x+3)(x+7)=0.

-» Fiches 13 et 14

Nombres et calculs

® Quelle est la définition de
la valeur absolue d’un nombre ?

® A quel intervalle appartiennent
les nombres réels x tels que

xX—1|=37
-» Fiche 3
Nombres et calculs
V45

® Quel est le résultat de ?
- J5

® Simplifier ces calculs.
e 2N % 2P «(2M) #20 %3N

-» Fiches 6 et 7

Nombres et calculs

® Développer (3x+5)°.

® Factoriser(2x — 5)2 —1]6.

-» Fiches 11 et 12

Nombres et calculs

® Dans quels cas doit-on changer
le sens d’une inégalité lors de
la résolution d’une inéquation ?

® -1 est-il solution de
(X+6)(—2x+4)>07?

-» Fiches 15 et 16



Complete ensuite Version interactive

la fiche correspondante corrigee
www.lienmini.fr/6702-00

Géometrie Géometrie

® Dans un parallélogramme ABCD,
quelle est 'image de A par la
translation de vecteur DC ?

-> »
® Un vecteuru étant donné,
comment construit-on

® Dans un paralléelogramme -
P & le vecteur —2u ?

ABCD, quel vecteur représente
lasommeBA+BC?

-» Fiches 19 et 20 -» Fiche 21

Géometrie Géometrie

Dans un repére, soit les points

A(=3:2) B(1:—4) et C(3:2). Dans un repére orthonorme, soit les
Quelles sont les coordonnées de : points A(=3;2),B(1;—-4) et C(3;-7).
® Calculer AB.

—
® 2AB+AC?

® K, milieude|AB]?
-» Fiches 22, 23 et 24 -?» Fiche 25 et 26

® Calculerla distance B

® Les points A, B, C sont-ils alignes ?

3
du point D a Ia ® Sijerouled35m-stsur
droite (AC). 'autoroute par temps sec,
® Déterminer A suis-je en infraction ?
cos(BCA).
-» Fiches 27, 28 et 29 -?» Fiche 30

Géomeétrie

Géomeétrie

® Les droites (dy) et (d,) d’équations

respectives 4x—5y —13=0 @ Résoudre le systéme.
et y =—3x+4 sont-elles paralleles ? (2X+2y=6
® Lepoint A(2;—1) est-il leur point 4x—4y=—7

d’intersection ?

-» Fiches 31, 32 et 34 -?» Fiche 35



Avant de commencer

Réponds a une

question pour te tester

® Combien un nombre peut-il
avoir d’images par une
fonction ? Et d’antécédents ?

® Comment définit-on la courbe
représentative d’une fonction ?

=» Fiche 37

® Quelles sont les définitions
de la fonction carré et
de la fonction inverse ?

® Quelles sont les solutions de

1
X2516?Etde;>5?

-» Fiches 39 et 40

® Quelle est la définition de
la fonction racine carrée ?

® Que peut-on dire de v/ x quand
X257

=?» Fiche 42

® Comment étudie-t-on le signe
d’une fonction ?

® Comment voit-on graphiquement
qu’une fonction est positive ?

=» Fiche 45

® Quelle est la définition
d’une fonction affine ?

® Quelle est la représentation
graphique d’une fonction

affine ?

=» Fiche 38

® Quelle est la monotonie
de la fonction cube ?

® Si des nombres sont rangés
dans un certain ordre,
que peut-on dire de leurs cubes ?

=» Fiches 41 et 47

® Quelles sont les solutions de
I’équation f(x)=k dans un
repere ?

® Comment résoudre f(x) << g(x)
graphiquement ?

=» Fiches 43 et 44

® Quelle est la définition
d’une fonction croissante ?

® Que peut-on dire
de la représentation graphique
d’une fonction impaire ?

=» Fiches 46 et 47



Complete ensuite Version interactive
la fiche correspondante

corrigée
www.lienmini.fr/6702-00

Statistiques et probabilités Statistiques et probabilités

® Comment calcule-t-on
la variation relative entre deux

valeurs Vet V, ?

® Surune boite de biscuits, on it
qu’un biscuit de 7,8 g contient

1,7 g de matieres grasses.

Quelle est la part des matiéres ® Comment obtient-on le
arasses dans ces biscuits ? coefficient multiplicateur quand

on connait le taux d’évolution ?
-» Fiche 49 =* Fiche 50

Statistiques et probabilités

Statistiques et probabilites

® Quel calcul doit-on effectuer pour
obtenir le coefficient multiplicateur
réciproque d’une hausse de 10 % ?

® Quel est le coefficient
multiplicateur d’une hausse

de 10 9% suivie d’une baisse de
20 % ? ® Quel est le taux d’évolution

reciproque d’une hausse de 100 % ?

-» Fiche 51 =? Fiche 52

Statistiques et probabilités

Statistiques et probabilites

® Lors du lancer d’un dé a 6 faces,
on étudie les événements

® Donner la médiane et les quartiles
Q, et Q, de cette série.

T, e P = e e I e BB A : « Obtenir un nombre pair » et
B : « Obtenir un multiple de 3 ».
e Q_uellfe formule permet de FaIFuIer Ouelles sont les issues de
la variance d’une série statistique ? AABetdeAUB?
-? Fiches 53 et 54 -» Fiche 55

Statistiques et probabilités

® Surune boite de chocolats, on lit ;
30 % au lait, 70 % noirs. En prenant
50 chocolats, on en obtient 18 au lait.

Statistiques et probabilités

® Sip(AnB)=0,2,p(A)=0,7 et
p(B)=0,3, que valent p(AUB)

et p(A)? . .
Donner la proportion théorique, la
® Sip(AUB)=0,8,p(A)=0,5 et taille de 'échantillon et la fréquence
p(B)=0,6, que vaut p(AMB)? observée de chocolats au lait.

-» Fiches 56 et 57 -» Fiche 58



Ensembles de nombres

www.lienmini.fr/6702-01

DN est I'ensemble des entiers naturels, c’est-a-dire positifs ou nuls.
D7 est I'ensemble des entiers relatifs, c’est-a-dire positifs ou négatifs ou nuls.

DD est I'ensemble des décimaux : tous les nombres pouvant s’écrire comme une
fraction décimale c’est-a-dire une fraction d’un entier par une puissance de 10.

DD est 'ensemble des rationnels : tous les nombres pouvant s’écrire sous la
forme d’une fraction de deux entiers relatifs (de dénominateur non nul).

DR est I'ensemble des réels : tous les rationnels et les irrationnels comme \5 ou Tt.

'n Cocher la (ou les) réponse(s) exacte(s).

30 . . . ,
a.— — estun nombre: VI rationnel. v décimal. entier naturel. v réel.
5
1 . . . ,
b. — § est un hombre : v/ rationnel. décimal. entier naturel. v réel.
107 . . . ,
C. T est un hombre : rationnel. | _décimal. | _|entier naturel. ¥ réel.
d. V25 est un hombre : v rationnel. W/ décimal. ¥ entier naturel. v réel.
12 J9 e graduée i
- Représenter sur la droite graduée ci-dessous les nombres sy penser aux
entiers.en vert, les ratjonnels non décin‘laux-en rouge, ordres de grandeur.
les décimaux non entiers en noir et les irrationnels en bleu.
1 -3 56
V2 -3 -25 — =2 5 14 1000 =
3 7 10
| é S 101 — Vert - ROUEe H - Nonr -------- Bleu;
R R R R O -
| e e L R e AR ARRRR I RRRRaIL | IS
TM5d4unE Sah My EAuL§ auAnaL 5 ............ 0

‘ Q\D est I’ensemble des rationnels
qui ne sont pas des décimaux.

1. a.Donner un nombre x eN tel que A eN. Par exemple si x =5 alors A = 5.

b. Donner un nombre x € Z tel que A € Q\D. Par exemple st x = -8 alors A = %
2. a. Donner un nombre x € Z tel que B e D. Par exemple st x = 2 alors B = —%
. 1-2
b. Donner un nombre x € Z tel que B e R\Q. Par exemple st x =3 alors B = 4\@

n Nombres et calculs



FICHE

B8 Intervalles

Solent deux nombres réels a et b tels que a < b.

Inégalite Signification Représentation Intervalle
a<x<b x estcomprisentre a inclus et b exclu. aHb = la; b|
X>a  x eststrictement supérieur a a. ]_.a |a;+oo
B o
n Cocher la bonne case. Vrai Faux
a. LUensemble des réels supérieurs ou égaux a0 est l'intervalle |0 ;+o]. v

b. Lensemble des réels x tels que —3 < x <5 est l'intervalle [-3 ; 5]. v

2E] Compiéter le tableau.

Inégalités ‘y Représentation graphique Intervalle
M<x<b4 H_1—'—'—'—'—1—’ 1-1; 4]
) Y =z gz ' _2’E3'_"_%_' |-2,3;0]
X <3 _*_"_6_"—"_% e ]—e2; 3]

&
. b N . ] F
-E] Deux joggeurs s’entrainent avec leur montre qui affiche leur fréquence

cardiaque.
E=FC— FCepos Type d’effort sy On note la fréquence
E<0,6xFCg Echauffement ou récupération ~ Cardiaque:
. mesurée : FC,
0,6 x FCg <E <0,7xFCy Endurance fondamentale . maximale : FCap

e QU repos. F Crepos,

0,7xFCy <E=<0,8xFCy; Endurance active + de réserve : FCy= FCmax— FCrepos

E>0,8xFCq Anaérobie

Compléter le tableau suivant.

Nom Wl BEC . os | [MECqant| FCr | INEC | IR E Type d’effort
Mathis 55 190 135 140 85 Endurance fondamentale
Emma 70 170 100 165 95 Anaérobie

Nombres et calculs ﬂ



Entraine-toi

= avec
Sesamath

Distance et valeur absolue

www.lienmini.fr/6702-03

DLa valeur absolue d’un nombre réel x est le nombre noté | x| tel que :
- six =0 alors |x|=x,

» six < Oalors |x|=—x.
DLa distance entre les réels aet best:d(a; b)=|a-b|

Dx—al<réquivautaa-r<x<a+r
c'est-a-dire xe|la—r;a+r].
a est le centre de l'intervalle —f -

et rest le rayon de l'intervalle. a-r a a+r

@
n Cocher la bonne case.

Vrai Faux Vrai Faux
a.|-4+10=-6 [l b. |32,5-401|=7,6 vi L[
c.[\V5-3|=3-5 & d.|-2,4|-]-12|=-36 [

v g Compléter le tableau suivant.

Intervalle Inégalité f:::;:ﬁjfe l,'?ii’;‘;;:fe Valeur absolue
[—4 ; 4] i et i 424=0 4 x-0|<4
[—4;-2]. | —-4=X=-2 -3 1 IX+3|<1
[1; 6] 1=x<6 &5 2.5 X—3.5]=2.3

®
. B Représenter dans le repere orthonormeé 'ensemble des points M(x; y) tels que
|x-1<2 avec xeZ

|y+0,5/<2,5 avec yeN

2<x-1<2 avec xeZ
-2,5<y+0,5<2,5 avec yeN

<

<

—1<x<3 avec xeZ
—3<y<2 avec yeN

'x peut donc prendre les valeurs —1:0:1;2 et 3.
'y peut donc prendre les valeurs O et 1.

On obtient 10 possibilités pour M.

n Nombres et calculs




FICHE ' Entraine-toi

. '8 Encadrement et valeur approchée Jyze=r

Sesamath

www.lienmini.fr/6702-04

POn dit que a et b encadrent le réel x sia< x <b.
 b— aestl’'amplitude de I'’encadrement.
* U'encadrement est a 107" pres (n désigne un entier) st son amplitude est
égale a 10",

DSoit A = 25,258 96 avec 25,25 < A < 25,26.
25,25 est une valeur approchée par défaut de A a 0,01 pres.
« 25,26 est une valeur approchée par exces de A a 0,01 pres.

@
n Cocher la bonne case.
Lin encadrement : Vrai Faux

a. 210 "presde V11+5est 8,2 <v/11+5< 8,4 [1 [

b. 2102 prés de mest 3,14 < < 3,15. v L

c. 21073 pres de —4+7 est —10,584 < —4+/7 < 10,583 vi [

d. 2102 prés de 2,758 x 10 est 2,75 < 2,758 x 101 < 2,76 ] v
> B Encadrer par deux puissances de 10 consécutives.

a. 10° <9854,698x103 < 107 b. 103 <36,05x10%< 107

c. -102 <-3145< -10 d -10" <-00125< -102

ks

. . . . F .

oB Pour amortir les chocs contre les autres embarcations ou le quai, les péniches
sont eéquipees de « boudins » de protection. Calculer le volume exact du boudin et

donner une valeur approchée par défaut a 103 pres.

D’apres brevet 2014
Le boudin est formé d’un cylindre et de deux demi-boules (soit une boule).

Volume du cylindre : 1 x 82 x50 =3200 =

Volume de la boule : %xnx83 — 2(;48 T

Volume total du boudin : - (;48 t+3200% = L L O T

Line valeur approchée a 103 par défaut du volume est 12 197,757 cm3.

Nombres et calculs n




FICHE

5 Rationnels
a b a+b

DPour tous réels a et b, pour toutréelc 20 : —+— =

| Entraine-toi

Sesamath

www.lienmini.fr/6702-05

2 (; C . ‘Seule |]a somme
DPour tous réelsa,b etc,avecbz0etcz0: —=— nécessite une
b bc réduction au méme
PPour tous réels a,b, cetd avecb=0etd =0 : B i Rt dénominateur.
d bxd
»
: p a _d ad
DPour tous réelsa,b, cetd avec b0, c#20etd 20 . ——=—x—=—
¢ b c¢ bc
d
'n Cocher la bonne case.
Vrai Faux Vrai Faux
.':1.@+l=z L] B D e v
3 12 15 4 8 4 16
C.35:7:£ D v d_Z_gxi 1_51 v -
9 5 9 4 100 100

3 4
RN W | B s est un nombre décimal.
2 _l 10
7 3 21
2
b. 5—+2>< 28 -- e n’est pas un nombre decimal.

2 5 81 “TITTASTTTI0

1 2\ 7 3 7 52 13 .
: —= — = — =— n’est pas un nombre decimal.
4 (-15) 8 4 60 60 15
3
1
T
2 11
p AT
2

'Donc F est une valeur approchée de J2 2102 pres.

ﬂ Nombres et calculs




FICHE

6 . avec
Sesamath

www.lienmini.fr/6702-06

' Entraine-toi

a et b désignent des nombres réels, m et n des nombres entiers relatifs.
am

n
pa'™ x g"-=g"m+? )—=a""aveca=0. Ma®) =am
a
n a B a" . —-n 1
Daxb) =a" xb" | - | =— avecb=0. DSiaz0alorsa " =—
b bn an

°n Cocher la (ou les) réponse(s) exacte(s).

a.57 x(53) est égal a - |57 x5 57x56  []5n Nk
>
o BT V]33 33 -1 V] -1
3/ %3 32 33
, ab® s
. Pour tous réels a et b non nuls, st égal a .
(ab)
L] 21 “(ab)’ a-“b? v a3b?
azb?
az
d. Pour tous réels a et b non nuls,( ) x b est égal a:
ax b3
8 7 4
A a a a

: g Cocher l'intrus dans chaque série.

a. b. C.
!"' 3 11, . 610

_13,5x104 [135000 [1(-4) V143 1e2x3) L

6/ x 64

l _ 45« 46 ’: _ ol

Ep 2 v10,035x 102 | [ yxr B-= wi6 (65 x 2
‘ 10—3 (42 )4 (_4)—11 62

%
39 Calculer A et B sous la forme d’un produit de puissances de 2,de 3 et de 5.
57 %1074 x 39 (=6)* x 154 x(-16)’

A= 105 %37 x50 e 25 % 123
5351032 _ 6% x 154 x 163
52 %26 x 33
653 09 o E 5 32 B D S e iop e G Tyl T 18
52 % 26 x 33
_ 9o =2 5o 32 = 0 o A

Nombres et calculs ﬁ
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7 Racine carrée v

Sesamath
DSoient a et b deux réels positifs.

- Jaxb =ax+b . (Va)’ =a

* Stb#0 alors = \/E = —\@ gy pour simplifier une racine
b b

carrée, il faut décomposer €t
faire apparaitre des Carres.

)Si a est un nombre réel alors \a? = al.
Exemples : » \/(—8)2 ~|-8/=8  «4100=10
2
(V8) =8 V75 =v32x3 =32 x3=5\3

P n . . ,
Souligner de la méme couleur les nombres égaux.

¥25 V12 100 V90 117 2¥3 10 9v10 5 3v13 3,[(—10)2 3710

lllllllll L | . —— — LA A R RN NN . T —— LB

S ——
e ———

@ , . . .
'g Ecrire ces nombres sous la forme av/b avec a et b entiers et b le plus petit

possible.
a. /1300 = 10v13
b. V250 = 510

¢.3V2 x(=410) = —12v/22 x5 = _24+/5
d.5v3 + 475 -3V48 = 53 +20v/3-1243 = 1343

e. 2763 x3v21 = 67 x9x3x7 =6x7x3V3 =1263

J480 4430
ﬁﬁx@_ 2710 203

B
38 1. Montrer que V117 ++/13 =/208.

117 + Y13 = V32 x 13 + V13 = 3V13 + V13
= 413 = V42 x 13 = /208

2. Montrer que : : est un entier
' V2-1 2+1 |

1 1T 241 V2 -1
V221 V2 +1 (V2202 +1) (V2292 +9)

_\/§+1—(\/§—‘I)_ V2 +1-v2+1 -
(V22102410 (V20241 [ p

ﬂ Nombres et calculs

2 . .
= —=2.qul est entier




FICHE

' Entraine-toi

. avec

. 8 Multiple, diviseur, nombre premier Ry

www.lienmini.fr/6702-08

Db est un multiple de a s’il existe un entier relatif k tel que b= k x a.
Sta #0,on dit que a est un diviseur de b. oy _qest aussi un diviseur de b.

DSi b et c sont des multiples de a alors
la somme (b + ¢) et la différence (b - ¢) sont des multiples de a.

PUn entier naturel est premier s’il nadmet que deux diviseurs : 1 et lui-
meéeme.

J1 Relier chaque nombre a ses multiples.
10 630 55 [2 121

multiple de 5. multiple de 6. multiple de 3. multiple de 11.

e
'g Cocher la bonne case. Justifier si la réponse est fausse.
Vrai Faux

a. La somme d’un multiplede 4 et || [¥]8 est un multiple de 4 et 3 est

d’'un multiple de 3 est un multiple _ . :
de 7. un multiple de 3 mais 11 n’est pas

un multiple de 7.

b. La somme de trois entiers rela- [
tifs consécutifs est divisible par 3.

c. 64 a exactement 12 diviseurs. "1 VI Les diviseurs de 64 sont :

N N L [ CESC W RN V8

d. 7 est un diviseur de 35 et de 70 [
donc 7 est un diviseur de 105.

e. 137 est un nombre premier. [

3

. . '] . .

-B Les nombres premiers de Sophie Germain sont les nombres premiers n tels que
2n+ 1 soit aussi un nombre premier.

Trouver les 7 nombres premiers de Sophie Germain inférieurs a 50.

Les 7 nombres de Sophie Germain inférieurs a 50 sont2;3;:5;11; 23;

Nombres et calculs ﬂ
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DSoit n un nombre entier :

e st n est divisible par 2,alors n est pair. Il existe un entier relatif k tel que
n=2xk.
e sinon n est impair. Il existe un entier relatif k telque n=2x k+ 1

DSoit a et b deux nombres entiers :
e sl a et bsont des nombres pairs alors a + b est un nombre pair.
* sl a et bsont des nombres impairs alors a + b est un nombre pair.
* si @ est un nombre pair et b un nombre impair alors a + b est un nombre
impair.

PSoit n un nombre entier :
e si nest un nombre pair alors le carré n? est un nombre pair.
» si nest un nombre impair alors le carré n? est un nombre impair.

@ . . . . . .
n Soit n un entier impair. Cocher les nombres impairs.

A=2n?2-4n+6 vVIiB=n?+2n-4 C=-4n?+5n+1

®
‘E Montrer que si n est un entier pair alors 'entier A = n?(n+20)
est un multiple de 8.

n est pair donc il existe un entier relatif k tel que n = 2k et

A peut s’écrire A = (2k)2(2k + 20)= 4k2(2(k + 10))= 8k*(k + 10).

Donc A est un multiple de 8.

2
5 B Montrer que le reste de la division euclidienne par 8 du carré de tout nombre
Impair est 1.

Soit n un nhombre impalr.On peut écrire n = 2k + 1 et donc

2k +1)2=4k*+ 4k + 1 =4k(k +1).+1.

Deux cas sont possibles :

o Sl k est pair alors k est divisible par 2, donc 4 k est divisible par 8 et donc
4k(k + 1) est également divisible par 8.

e sl k est impalr alors (k + 1) est pair et donc divisible par 2 et donc 4(k + 1) est
divisible par 8 et 4k(k + 1) est également divisible par 8.

Dans les deux cas, le reste de la division euclidienne de (2k + 1)% par 8

est égal a 1.

E Nombres et calculs
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DTout entier naturel supérieur ou égal a 2 peut s’écrire de maniere unique
comme produit de nombres premiers.
Exemple : 60 =22 x3x5

Dline fraction est irréductible lorsque le numeérateur et le dénominateur
sont premiers entre eux c’est-a-dire s’ils n’ont pas de diviseur commun
autre que 1.

DPour rendre irréductible une fraction,on commence par décomposer son
numerateur et son dénominateur en produits de facteurs premiers.

54  2x33 9
Exemple : — =

60 22x3x5 10

-[I Cocher les fractions irréductibles.

E 26 DE E 123057 ’:3771
2{ 130 10 6/ 27 908 99

. - .
'B 1.Décomposer chaque nombre en produit de facteurs premiers.

a.120=23x3 x5 b. 256 = 28
C.72=02 %3 d. 400 = 2% x 52
2. En déduire une simplification des fractions suivantes.
A_120 15 5. 2 _ 9
256 32 400 50
c_120_ 3 540 _ 25
400 10 256 16

&
: B 1. Décomposer 330 et 1 452 en produit de facteurs premiers.
330=2x 323Xl

1452 =2%x3x112
330

2. En déduire la forme irréductible de
330 2x3x5x11 5 5

1452 ‘RSN

3. En déduire la valeur de A = L

22 1452
13 5 18 9

B as v o - i ©

A

Nombres et calculs ﬂ
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Pour développer une expression dans un calcul littéral, on peut utiliser :
dla distributivité : k(a + b) = ka + kb
Dla double distributivité : (a + b)(c+ d) = ac+ ad + bc + bd

bles identités remarquables :
e (a+ b)2=a’+2ab+ b
e (a- b)2=a*-2ab+ b
e (a+ bya- b)=a?- P

® o guo . 7
n Cocher la bonne case. Justifier si la réponse est fausse.

Vrai Faux
a. Le développement de | V| c’est —x2 —59x +50
3x(x—8)—(10+x)(4x-5) est —x2 +59x —50.
b. Le développement de (—x — 8)2 est vi [
le méme que celui de (x + 8)2.
€. x2+36-12x est le carré de x - 6. v [
d. 25x2 — 81 est égal au produit de 5x —9 V| c’est le produit de 5x — 9
ar 5x —9.
P par 5x +9

: g Développer les expressions.
Xx+1)(x-4)-5(x+3)=x2-4x+X—-4—-5x-15=x%-8x-19
4x—5) = (4x)° = 2x(4x)x(5)+(5)° = 16x2 — 40x + 25

A
B

C=(10x-6)(10x+6) = (‘IO)()2 —(6)2 =100x2 — 36

D =(7x+3) = (7X)2 + 2x(7X)x 3+ (3)" = 49x2 + 42X + 9

®
g B Développer et simplifier les expressions.

E:(6x—3)2+(4x—5)(4x+5):36)(2—36)(+9+’I6x2 —25 =52x2-36x-16
F=(7x-3)" —(2x+3)" = 49x2 — 42X + 9 — (4X2 +12x +9)
=49x? — 42X +9—4x?2 —12x -9 = 45x2 — 54X

ﬁ Nombres et calculs
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Pour factoriser une expression dans un calcul littéral, on reconnait :

Dun facteur commun :
ka+ kb= k(a+ b) avec k, a, b réels.

Dune identité remarquable :
e a2+ 2ab+ b? = (a + b)?
e a2-2ab + b?=(a- b)?
e a?— b%2=(a+ b)(a-b)

‘ On peut aussi combiner les deux |
méthodes pour factoriser un€ expression.

® . . \ iy
n Relier chaque expression a sa forme factorisée.

(=2x+1)(2x+ )+ (—2x+T)(x + 4) (—2){+1)2

X? —4Xx+4 V% (
36x2 +36x+9 * (5x + 8)(5x — 8)
(

4x? —4X+1 6x+3)2

)(—2)2

25x? — 64 (3x+5)(-2x+1)

@
'E Factoriser les expressions.

A =25x?+5x=5x(5x+1)
B=(2x+8)(x—4)+(x—4)2 =(x—4)[(2x+8)+(x—4)] =(x—4)(3x + 4)
C=16X2—64x +64 = 16(x2 —4x+4)=16(x-2)’

D=81x2-16 = (9x)’ —(4)" = (9x - 4)(9x + 4)

:B . .
B Factoriser les expressions.

A=9x2-1+(3x-1)(x+6)=3x =D Bx+ D+ (3x -1 (x +6)
=(3x-D|[Bx+1)+(x+6)]=3x-1)(4x+7)

B

(2x-1)(x+3)-2x+1=(2x-1)(x +3)—(2x = 1)
=(2x-D[(x+3)=1]=(2x=T1)(x +2)
C=(3x-4)2x+3)-(4-3x)(x-7)=(3x—-4)(2x+3)+(3x—4)(x - 7)

:(3)(—4)(2x+3+x—7):(3x—4)(3x—4):(3)(—4)2
Nombres et calculs ﬁ
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- . ; : b
DL equation ax+ b=0avecaeR* et beR a une unique solution x = ——,
a

DSi on ajoute (ou on retranche) un méme nombre aux deux membres
d’'une équation, on obtient une équation équivalente.

DSt on multiplie (ou on divise) les deux membres d’'une eéquation par un
méme nombre non nul,on obtient une équation équivalente.

=] . D . . . .
n Relier chacune des équations suivantes a sa solution.

2X+3=0 —3x+5=0 —5x—-3=0 3—-2x=0 -3x—-2=0
©
o
g
@ ®
4 . - 2 > o 2
3 2 3 2 3 3 5
d B Résoudre les équations suivantes. 1 Le symbole &
signifie « est
Q. 4X-1=2x+8 =24x-2x=9 équivalenté"’.

@2)(:94:))(:%

b.2x+7=5-3x2Xx+3x=5-/

—T0 ) E—, @x:—é

2

. . A i rd .

.B Si 'on augmente de 2 cm le cOté d’un carré, son aire augmente de 8 cm?.
Quelle est la mesure du coté du carré initial ?

Soit x la longueur du coté du carré initial. Uaire du carré final est :
2
(X+2) =x?+8 = x2+4x+4=x>+8=4x=8-4 < x=1.

La mesure du coté du carré initial est donc 1 cm.

ﬂ Nombres et calculs
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DL equation produit A x B = 0 est équivalentea A=0 ouB =0.

, . . A 2 s .
DL’equation quotient B 0 est équivalentea A=0etB #0.

'n Cocher la (ou les) réponse(s) exacte(s).

a.2x(5-2x)=0 a pour solution : :|<2;%>. t/<0;-§->. j<0;—§->.
. r’4 A 4 4 r’3 y
b. (3x-4)(x+5)=0 a pour solution : Z<§;—5>. L 5¢ j<z;—5>
c.3x+6:0:
X—17
existe st x = 7. __la pour solutions -2 et 7. V| a pour solution -2.
d. X% _o.
X =1

AN

existe six#—Tetx=1. | apoursolutions4;—1et1. a pour solution 4.

®
'g Résoudre les équations suivantes.

a.4x?-25=0(2x-5)(2x+5)=0
5 5 ' B K
&2x-5=00u2x+5=0c=x=—o0oux=——doncS=<——=:—>
2 ) rE i
5

b. 7x2-5x=0 x(7x-5)=0x=00u7x-5=0<x=00ux==

doncS=<O;§>
7.4

.5_2X=0<:> 5—2x=0et8x+1 ¢0<:>x=—5- etx;é—l donc5=<§->.
8x+1 2 3 Z

C

5 ] 1 2
38 On admet que pour toutréel x # -1, ona 3x+4 qu = Bx +x l(: L1 ).

Déterminer les coordonnées des points d’intersection des courbes des fonctions f et

g définies par f(x)=3x+4 pour tout réel x et g(x)= 2 pour x = —1.

X+
Ce sont les points dont I'abscisse vérifie f(x)=g(x) < 3x+4 x2 X = 0
+
<:>(3)(+‘I)(x+2):0<:>x=—j~oux:—2.5ix=——1 alors f it =3
X+ 3 3 3

Six=-2 alors f(-2)=-2.Les points sont A(—% ; 3} etB(-2;-2).

Nombres et calculs ﬂ
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i . . b
Dl'inéquationax +b <0aveca>0 etbeR a pour ensemble solution ]—m : ——-[.
a

o . . b
Dlinéquationax+b=0aveca <0 etbeR a pour ensemble solution ]—m - ——].

a

POn peut additionner (ou soustraire) un meéme nombre aux deux membres
d’une inégalité sans en changer le sens.

POn peut multiplier (ou diviser) les deux membres d’'une inégalité par
un méme nombre strictement positif sans en changer le sens.

DSi on multiplie (ou on divise) les deux membres d’une inégalité par un méme
nombre strictement négatif,on doit changer le sens de l'inégalite.

Inéquations du premier degre

® . o s .
ﬂ Cocher l'intrus pour chaque inéquation.

a. Pour -3x+5>0: L x< % V|S = §;+m . | -2 est une solution.
b. Pour 2x+3 <0 Vi x < -g— 1S = |- —% . | -3 est une solution.
c. Pour3-2x=0: jx%_—;. VS = —m;% . | -2 est une solution.

El
'g Résoudre les ineéquations suivantes.
a.—3x+4 <0

—3x<—4doncx>§donc5: :;;m
b. - 4x+2<6x+3 ) )
—4x—6xa3—2donc—10x51doncx;—%donc5= _%;er .

k]

: B Une casserole cylindrique a pour diametre 18 cm. Quelles sont les hauteurs
possibles de cette casserole afin qu’elle contienne entre 2 L et 3 L de liquide ?
En déduire les valeurs entieres possibles de h.

Le volume d’un cylindre est : V" = tR°h.Ona D =18 cm =2R donc R =9 cm et
R2=81cm?donc¥ =8Imthcm3.0Or1L=1000cm3et2 L=<V <3 L.

Donc2000cm3 <9 <3000cm?3 < 2000 < 81nh <3000
2 000 3 000

- = donc7,8<h<118
81r Sl

Les valeurs entieres possibles de h sont 8 cm,9 cm,10cm et 11 cm.

ﬁ Nombres et calculs
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avec

DTableau de sighes de ax+ b b
avec a # 0 (volr ci-contre) : a

D Signe d’un produit: on étudie
le sighe de chacun des facteurs
que I'on rassemble dans un tableau puis on applique la regle des signes.

pSighe d’un quotient : son sighe est le méme que celui du produit du
numérateur par le dénominateur,en n’oubliant pas les valeurs interdites
(double barre dans le tableau).

ax+ b Signede-a 0 Signedea

'n Cocher la (ou les) réponses exactes.
a. Lensemble des solutions de 2x(5—2x) >0 est :

5 T 1. 5[ -
1S =T]-0;0[U |5+ vis=0;= [ ]s=|-=;2
FesOlu pive|  MS= 053] Ele
b. Uensemble des solutions de (3x —4)(x+5) <0 est :
S _ Al
vI]|-5:=1|. 1 ]~o0:=5]. (] -5 | s
L S 3] ¢ | L 3]
c. ensemble des solutions de ;+9 >0:
V| existe si x #9. __lexiste si x =-2. vl a pour solution |-oo; =2[ U |9 ; +co].
: E Compléter le tableau de signes p
ci-contre puis résoudre I'inéquation P 3 3 -
3x+9 >
= ().
—3-5X 3x+9 -0+ +
'ensemble solution est :
. i -3 —5x i 3 + 0 -
S=|-3 .8
i ) —3-5x

ad

; B Un mobile se déplace sur une droite graduée. Son abscisse p(t) sur cette droite
graduée (en metres) en fonction du temps écoulé t (en minutes) depuis le départ
est donnée par: p(t)=t2 -4t -12.

1. Montrer que, pour tout réel t =0,on a p(t)=(t - 6)(t + 2).
(t=6)(t+2)=t2+2t—-6t—-12=t2-4t-12=p(t) ¢ 0‘y 6 -

2. Compléter le tableau de signes de p sur [0 ;+<9
puis déterminer a quels instants p(t)= 0.

p(t)= 0 pour t =6 min.

Nombres et calculs ﬁ
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Selon la forme de I'équation a résoudre,

il faut choisir la méthode la plus adaptée ‘ Les différentes m?thodes
qul va permettre de trouver rapidement peuvent également atre
la (les) solution(s) de I’équation. combinées entre elles pour

parvenir aux solutions.

'n Relier chaque équation a la méthode la plus adaptée pour la résoudre.

x2-5x=0 Isoler x.
2x+17)(x-2)=0 ® Développer
5-3x=2 Factoriser par un facteur commun
(x + ‘I)2 -3(x+17)=0 Factoriseral’aide d’'une identité remarquable
4x2 -12x+9=0 Utiliser I'équation produit nul

39 Soit la fonction f définie sur R par f(x)=(2x — 3)2 —25.
1. Déterminer la forme développée de f(x).

f(x)=4x2-12x+9-25=4x%2-12x-16

2. Déterminer la forme factorisée de f(x).
f(x)=[2x-3-5][2x-3+5]=(2x-8)(2x +2)

3. Déterminer les antécédents de O par f a 'aide de la forme la plus adaptée.
On résout f (x)=0 soit (2x—8)(2x+2)=0 < 2x-8=00u2x+2=0

S X=4 0oux=-]

2
38 Soit la fonction g définie sur R par g(x)=98-18(4x + 1)2.

Déterminer les coordonnées des points d’intersection de la courbe de g avec la
droite d’équation y = 26.

On résout g(x) =26 < 98— 18(4x +1)" = 26.
& 72 —18(4x + ‘I)2 =& 18[4—(4x+ 1)2} =0 18(1-4x)(3+4x)=0

& (1-4x)=0 ou (3+4x)=0@x:—3;0ux=—%

On obtient les deux points A| —;26 |etB| ——; 26 |.

(% ) 4
ﬁ Nombres et calculs
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Instruction Commande Python e

Afficher a print(a)

Affecter a a lavaleur de b a=b

Testersiaestégalab a==

Produit de a par b a*b

a a la puissance n a**n

'n Pour chaque script, cocher le bon résultat.

a. b. C.
1] a=5 1] a=3 1| def f£(a,b)
2 | a=a+3 2 | b=5 2 return (a**b+a-b)
3 | print (a*2) 3| a=a*4 3| print(£(3,4))
4 | a=b
5 | print (a)
(110 (e W16 |1 s 20 | Wso [J11 [le3

a=x+3
b=a**2-4

&
’g Tester un script 3
E

1.S1x=-2,que vautb ? b=-3

2. Quelles valeurs peut prendre x pour que b soitégala 0 ? x=-1 OoU x=-5.

G
& . ’, ,
oB On souhaite décomposer un nombre palr

1| def nombrepair(x):
sous la forme 2™ x p,ou p est un nombre impair | 2 n=0
et n un entier. 3| while x%2—0:
1. Compléter le script ci-contre g 1, fiche 48. 4 xiX/ /2
pour qu’il renvole n et p. . n=n+1l
6 return(n, x)

2. Tester avec :

a. x=100 On saisit nombrepair (100) etona (2,25) donc 100 =22 x 25
b. x=64 On saisit nombrepair (64) etona (6,1) donc64=2°x1

C. x=324 On saisit nombrepair (324) etona (2,81) donc 324 =22 x 8]

Nombres et calculs ﬁ
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D A et B sont deux points distincts du plan.
La translation qui transforme A en B est appelée
translation de vecteur AB.

—— e
D Deux vecteurs AB et CD sont dits égaux si la
translation qui transforme A en B transforme aussi

CenD.

www.lienmini.fr/6702-19
B
D
C

— = )
D AB=CD < ABDC est un paralléelogramme.

'n Compléter les phrases suivantes avec égaux ou opposés a l'aide de la figure.
—> —> i
a. Les vecteurs AB et FO sont egaux
—> —> :
b. Les vecteurs AB et DE sont opposes

—— N - ,
C. Les vecteurs EF et BC sont opposes

f/fﬁ*..
o

. . L] r r ]
-ﬂ Sur la figure de l'exercice précedent, construire :

* le point G tel que CG=FD. .
* le point H, image du point A par la translation de vecteur DE.

13
¢ =1 1. En utilisant la figure ci-contre : _Ejff“
 placer D tel que ABCD soit un parallé-
logramme. E
. ﬁ % ]
« construire E tel que BC et BE soient

OppOses.

2. Montrer que le quadrilatere EBDA est
un parallélogramme.

—> —> ) — >
BC et BE sont opposés donc BC = EB,

i —> —>
ABCD est un parallélogramme, donc BC = AD.

— —

On a donc AD =EB donc EBDA est un parallélogramme.

Geometrie
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S

PPour construire geomeétriquement la somme R
de deux vecteurs,on peut écrire la relation ke
de Chasles

_— S —
AB+BC = AC

—_— =5 —_— . .
DAB + AC = AD si et seulement st ABDC est
un paralléelogramme.

k4 7 s o, »# .
ﬂ Compléter les égalités par un vecteur unique.

— - —

a. DA+ AE =DE

—_— S > > —>

b.DB+AE=DB+BC=D

| e =3

C.CA+CE=CE

—_— S S > =
d. DA+BC+EF =DA + AE+EF =DF |

L ABDC, FACE, FADC et ABCE
e. FC+AB+DB =FC+CD+DB=FB sont des parallélogrammes.

]2 Jo— jets
Construire la somme des vecteurs u etv.

ﬁ. b. C. " >

<=
<

=l
F
S

=J

@

38 ABC est un triangle wlc%que.
Soit le point D tel que BD=AC et le point] |’
tel que A soit le milieu de [B]]. Montrer que
le quadrilatere DCJA est un parallelogramme.

. s g e ﬁ %
Soit A le milieu de [B]],donc A] =BA. A
—_  —
BD = AC donc BDCA est un

—_—

parallélogramme donc BA = DC.

L= =3
D’ou AJ =DC donc DCJA est un

parallélogramme. _ _ D

- v

Géométrie ﬁ
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?B est un vecteur non nul du plan et k un réel non nul.
Le vecteur kTB a:
P L] L] H o H ®
« [a méme direction que AB et le méme sens que AB si k >0,
—> —>
* [a méme direction que AB et le sens opposé a AB si k <0,
=
e pOur norme HkABH=IkI x AB.

'n Compléter les pointillés par le nombre manquant a l'aide de la figure.

=

—— — 5 ——
a.BD= 2 AB b. CH= 5 IK ¢.CG= — AK d.AD= - FC

B —> 33— - 1—
Construire les points D, E et F tels que MD = EAC’ ME = _ECB et FA = AB.
—
& | p
X
E - F
X X

V/

B

\,

L
'B Soit ABCD un parallélogramme, | et J les milieux respectifs de [AB] et [CD].
1—

1. Montrer que BJ AD+ BA. ?

EJ §+€J §+;C?) AD+;BT\

. — . — —>
2. Exprimer ID en fonction de AD et BA.

= 3% —= HHe3 —3 —% -

ID—IA+AD—EBA+AD AD+2BA | ]

3. Que peut-on en déduire ?

—  —> )
ID =BJ donc IDIB est un parallélogramme.

ﬁ Geometrie
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PSoit (1 j) une base du plan et & un vecteur. "
Il existe un unique couple de réels (x ; y) tel que 1 = x: + y]

x et y sont appelés les coordonnées de i dans la base (1, ]). On note ﬁ(x ' Y).
DSoit A(X, ;Ya) €t B (X5 ; Up)

——
Le vecteur AB a pour coordonnées (Xg — X ; Yg — Ya )-

® ’
n Cocher la réponse exacte.

On considere la figure ci-contre dans un repere
(0;1, ).
a. Le vecteur qui a pour coordonnées (2 ; 3) est :
Vi D. w.
b. Le vecteur CT\ a pour coordonnées :

3 :-3). vi(-3:;3). (3;3).
C. Le vecteur ﬁ a pour coordonnées :

(—6; 1) (-1;-6) vi(1;-6)

‘g Sur la figure de '’exercice préecédent, placer les points M et N tels que

F——— gk

AM( -2;-4)et NB(3 0) puis lire les coordonnées des vecteurs CM et MN.
CM(—S ;—1) et MN(1 ' 7)

k3
H B ABCD est un rectangle.
E est le symétrique de A par rapport a B et F celui de B par rapport a C.

1. Lire les coordonnées de Aé, A5, Cé, C5, AE,

AC,BF,EF dans le repére (A : AB,AD). e ‘
TB(’I;O), ATZS(O;U, C_B)(O;—‘I), | OL [ | L0 e
?D(—‘I;O), E(Z;O), TC(‘I;'I), E(O;Z) I::::I '* |
et EF(-1;2) A | [ [ e[ [ [ 1e]

2. Méme question dans le repere (B ; BC B/i).

AB(0;-1), AD(1;0), CB(=1;0), CD(0;1), AE(0;-2), AC(1;=1), BF(2;0)
et ﬁ(zn)

Geometrie
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Le plan est rapporté a un repere (O; i, j).

Soit les vecteurs t(x ; y) eti(x’;y’) et k un réel.

) Le vecteur u+v a pour coordonnées (x +x"; y +y’).
) Le vecteur ku a pour coordonnées (kx ; ky).

'ﬂ Soit les points A(2; -3),B(5; 1) et C(-3; 0).
Associer chaque vecteur a ses coordonnées.

—> —> ——
AB AC AB+CB —2 BC

oA o an
(1151) (1;17) (3, 2) (3 =3) (16; -2) (=3, 3) (=3 § —=2)

39 Soit les points A(4; 5),B(8; 2),C(3; 2) et D(7; —1) Calculer les coordonnées

—— e = e

des vecteurs AB, CD, AB+CD, 3BD, —AB+AD et DA — 4BC
AB(4;-3) CD(4;-3) AB+CD(8;-6)
3BD(-3;-9) _AB+AD(-1;-3) DA — 4BC(17;6)

@

SB Soit les points A(—4;6),B(8;-2)et C(10;6).
, : ‘ POSETD(XD yD) et
1. Calculer les coordonnées du point D tel que

, écrire deux équations.
ABDC soit un parallélogramme.
—8=Yp—6 —8+6=Yp —2=Yp

Donc D(22;-2).
2. Calculer les coordonnées du point E tel que AE = ;—?B +DA.
¥ 2 B -

On a CB( 2 8) et DA(—26 ; 8).

Donc E(-31;10).

ﬂ Géométrie
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Le plan est muni d’un repére (O; i, j).
On considére deux points A (x, ; ya) et B(xg ; yg) du plan.

Xp +Xp .UA+UB)
) 2 ¢

Le milieu du segment |[AB| a pour coordonnées (

.
. Cocher la bonne case.

On considere les points A (=2;1),B(1;4),C3; 2) et DO; -1).
Vrai Faux

a. Le milieu du segment [AC] a pour coordonnees G : %] v
b. Les segments [AC] et [BD] ont le méme milieu. 4
. Le milieu du segment [CD] a pour coordonnées @ : %J v
. H H s g e
d. StAM =MB alors M est le milieu de [AB]. v
:.' © 1. Soit A(5; 3)et B(9; -5).
Calculer les coordonnées du centre M du cercle de diametre [AB].

M est le milieu de [AB].On a M(5;9 : 3;5) donc M(7; -1).
LSoit C(5;-2)et D(7; 1).
Calculer les coordonnees du point E tel que D soit le milieu de [CE].

>t Xe c—:-t1=_2J2ryE donco+Xg =14 €0-2+ Y =250t X =14-5=3

;

ety =2+2=4donc E9; 4).
. Soit (13,5 et]3;5).
Calculer les coordonnées du point K tel que K soit le symeétrique de | par rapport a J.

1+ Xy ot 5 — 3,5 + Yy

J est le milieu de [IK] donc 3 = soit 1+ xy, =6 et 3,5+ Yy, =10

donc x, =6-1=5¢et Yy, =10-3,5=6,5donc K(5.6,5).

#

e - Soit les points A(2; -2),B(8;0) et C(4; 4).D, E et F sont les milieux respectifs de
[AC], [BC] et [AB]. G est le symétrique de D par rapport a E.
Démontrer que le quadrilatere BFEG est un parallelogramme.

DG 1),E6: 2) et F(5.; =1).E est le milieu de [GD] d’ol1 6 = > +2XG et 2 = ”296
Soitxc=12-3=9etyc=4—-1=3.Donc G(9; 3).
Le milieu de [BE] a pour coordonnées (7 ; 1), celut de [FG] ausst

donc le quadrilatere BFEG est un parallélogramme.
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d)Deux vecteurs non nuls i et b sont colinéaires lorsqu’il existe un réel k tel
= 7
que v = ku.

->
DLe vecteur nul, noté 0, est colinéaire a tout vecteur.
s ——

DTrois points A, B, C sont alignés si et seulement si les vecteurs AB et AC
sont colinéaires.

D%ux dg)ites (AB) et (EF) sont paralleles si et seulement si les vecteurs
AB et EF sont colinéaires.

dDans un repere, les vecteurs u(x ; y) et b(x”; y’) sont colinéaires si et
: > = ’ ’
seulement sidet(u, v)=xy’—yx’=0.

*I Cocher la (ou les) réponse(s) exacte(s).
a. Parmi ti(-8;2), (-6 ;—2),w(-20;5) et Z(9; 3), les vecteurs colinéaires sont :
> > | — —> > >
uetvo vViuetw. vViv etzZ.
b. On donne les points A(1; BLB(B i) et C4;)5).
Le déterminant des vecteurs AB et BC est:

—1 3 AN
c. SoitA(2;3),B(4;1)etC6;-1):
. e = Co, — =
v B est le milieu de [AC]. v AB et BC sont colinéaires. AB = ECA'
d.Soit A2; 3),B(4;1),C(11; =2) et D(7 ; 2). -
v (AB) // (CD). A, B et C sont alignés. v det(AB;:DC) =0.

Soit A(=3;-2),B(5; 3) et C(13; 8). Montrer que les points A, B et C sont alignés.

?8(8 ;5) et ?C(16 :10). On a det(AB>; AC) =8x10-5x16 =0 donc les points A,

B et C sont alignés.
. Soit D(5;-2); E(-3; 10); F(-3; -2) et G(3; —11). Montrer que les droites (DE) et
(FQ) sont paralleles.

DE(-8;12) et FG(6 :—9). On a det(DE; FG) = -8 x(-9)— 6 x 12 = 0 donc les

droites (DE) et (FG) sont paralleles.

¢ =l Soit D(-2; 4) E(-1;1) et F(5; 4). st Calculer d'abord
. s ~ 5 1— —_— 1— brouillon les
Soit R,S et T tels que DR = 4DE, DS =—DF et ET = —EF. Al ,
2 3 coordonnées des
Etudier la position relative des droites (ST) et (FR). points R,SetT.

S?(—% ; —2) et ﬁ(—?» ; —12) donc det(Sf, Fli) =6—-6=0donc les droites (ST)

et (FR) sont paralleles.
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| \ 72
Soit un repére orthonormé (O; i, j).

dLa norme d’un vecteur i(x ; y), notée ||/, est donnée par |l = v/x2 + y?

DOn considere deux points A (x, ; Ya) €t B (xg ; yg) du plan, la distance AB est

donnée par AB = \/(xB - X, )2 +(Yg — Ya )2.

'n Cocher la (ou les) réponse(s) exacte(s).
Soit les points A(6;5),B(4;1),C@8; ).
a. La distance AB est égale a :

vI25. 6. V136. v1\20.
b. Le cercle de centre B passant par C a pour rayon :
16. vi4, 8. 6
C. Le triangle ABC est :
viisocele. équilatéral. rectangle. quelconque.

39 Soit les points A(-1; 1),B(3; 2),C(2; 6) et D(-2; 5).
Montrer que le quadrilatere ABCD est un carre.

AB =42 + 12 = V16 +1=\17, BC= (=1 +42 = V1416 = V17,
CD = \/ (-1)? =16 +1= 17 et AD = V(1) + 42 = V16 +1= 17
Le quadrilatere ABCD a ses 4 cotés de méme longueur c’est donc un losange.

2 " |
OrAC =v32+52 =34 et AB2 +BC2 = (+17) +(J17) =34 = AC2

Comme AB? +BC? = AC? d’apres la réciproque du théoréeme de Pythagore,

le triangle ABC est rectangle en B. Donc ABCD est un carré.

@
38 On considere les points A(4 ; 2),B(5; -3),C(-1;3) et D(9; 3).
1. Montrer que le point A est le centre du cercle circonscrit au triangle BCD.

AB =V +(=5)° = V1125 =v26,AC = V(=5)* + (1 = V25 +1.= 126 et
AD =52 + 12 =\/26.A est 2 égale distance de B,de C et de D, c’est donc le

centre du cercle circonscrit au triangle BCD.
2. Quelle est la nature du triangle ABD ?

AB = /26, AD = v/26 et BD = V16 + 36 = +/52.0r BD2 = 52 et AB2 + AD2 =52 = BD?2

D’apres la réciproque du théoreme de Pythagore, le triangle ABD est rectangle

Geometrie ﬁ

en A. Le triangle ABD est donc isocele et rectangle.
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PThéoreme de Pythagore : ABC est un triangle
rectangle en A & BC2 = AB? + AC?

PThéoreme de Thales : Si (CB) // (MN) et les droites

(MCQ) et (BN) sont sécantes en A alors s M A L
_ AC AB (B
DRéciproque du théoreme de Thales :
. AM AN . .
SIl—= etstA,C,MetA, B,N sont alignes dans
AC AB

le méme ordre alors (CB)//(MN).

°n Cocher la (ou les) réponse(s) exacte(s).
a.ABestégala: 128 w10 | 1100 | 12

b. AM est égala: v 6X813 " 61X38 3,7 W]9,75
c.BNestégala: 1625 (6,25 120 10 %

zg (El) et (GH) sont sécantes en D.
Les droites (IH) et (EG) sont-elles paralleles ?

DI 6 2 DH 8 2 DI DH
== 61 ==.DonC —= et

JE I 3 LG 2 5 DE DG '

les points E, | et D sont alignés dans le méme ordre que X712 cm

G,H et D donc les droites (IH) et (EG) sont paralleles.

£

13 Une prairie rectangulaire doit étre traversée
par une route rectiligne, toujours de méme largeur.
On souhaite mettre une cloture de chaque coté de
la nouvelle route.
Quelle est la longueur totale de cette cloture ?

Dans le triangle ABC rectangle en B,d’apres le
théoréeme de Pythagore : AC? = AB? + BC? =967 + 402 = 10 816 donc AC =104 m

(DE) // (AC) et (AD) et (CE) sont sécantes en F d’apres le théoreme de Thales :
F) FE  BE q 30 DE 30 x 104

onc donc DE = = I8
FA  FC AC 40 4 40
La longueur totale de la cloture vaut donc AC + DE =104 + 78 = 182 m.

ﬁ Géeometrie
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Soit une droite (A) et un point M du plan.
DOn appelle projeté orthogonal du point M sur la droite
(A), le point H de la droite (A) tel que les droites (MH) et (A) i
soient perpendiculaires.
POn appelle distance du point M a la droite (A), la plus A
petite distance séparant M de (A). Elle est égale a MH H
ou H est le projeté orthogonal du point M sur (A).

- Cocher la bonne case.

Vrai Faux \ |
.y . —_—

a. Le projeté orthogonalde F v B
sur (EC) est le point C. :

“ 4 -/"
b. D est le projeté orthogonal v/ &
de C sur (BE). : C D
c. La distance du pointAala | v | -
droite (CE) est AC. ABDC est un rectangle et (EC) L (FC).

1N

® 1.2 (6) est un cercle de centre O et de diametre
[AB] et M est un point du cercle.

Placer le point |, projeté orthogonal du point O sur

la droite (BM). Montrer que | est le milieu de [BM].

O est le centre du cercle (€) donc OM = OB.

| est le projeté orthogonal de O sur (BM) donc

(Ol) est perpendiculaire a (BM). Donc la droite

(Ol) est la médiatrice de [BM] donc | est le milieu de [BM].

® ‘ »
e -1 ABC est un triangle rectangle en A tel que AB =4 cm et ady Exprimer aire
-y : du triangle ABC de
AC =7 cm.On appelle H le projeté orthogonal de A sur la droite scacoris
(BQ).Calculer la distance de A a la droite (BQ). SUse

Dans le triangle ABC rectangle en A,d’apres le théoreme de Pythagore,

BC2=AB2+ AC2 =42+ 72 =65 donc BC = /65.

Alre(ABC) = i ey B Aire(ABC) = e Xz\/@
AH x \/65 2x14 28
D'ou 14 = donc AH = = ~3 4{.cm.
2 J65 V65
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PDans un triangle ABC rectangle en A :
cos(ABC) = AB _ cote adjacent ‘ :

BC hypoténuse A .
Sin(rBC) _ AC _ cote o?pose tan(m) ~ AC EOt,,e o?pose
BC hypoténuse AB cOté adjacent

DDans un triangle rectangle, on note o la mesure en degrés de |'un des deux
angles aigus.On a cos?(a)+sin? (o) = 1.

7 s
n Cocher la réponse exacte.

e 4
a. tan(ABC) est égal a: 0,8 ¥ 3 0,6
b. cos(BAH) est égal a: 138 ;22 2,4
3 3 1,8
C. sin(ﬁ) estegal a: 2, 2,5 - 2,4
352 4 4

@
‘E On considere un triangle ABC rectangle en A tel que BC=20 et AC=12.
M est le projeté orthogonal du point A sur la droite (BCO).

1. Calculer la mesure de l'angle ACB (arrondir au centieme). ‘ Faire une figure
s AC au brouillon.

cos(ACB) = e = 0,6 donc ACB ~ Al

2. En déduire la longueur AM arrondie au dixieme.

. . ——  AM
Dans le triangle AMC rectangle en M, on a sin(ACM) = =

D’ou AM =12 sin(/ﬁ) = 9.8,
38 Lin joueur veut toucher la boule noire C avec la boule blanche E en

rebondissant en D.On admet que ADC =BDE et on pose BD = x avec X 10;90].
1. Montrer que x est solution de I’équation 30(90 — x) = 20x puis la résoudre.

tan(ADC) = 2= = 2 ot tan®DE) = o= = >
50 A%O 90 — x BD
D’oll = = & 20x =30(90—x)
MVD-x x
< 20x+30x=2700 < 50x =2700

<:>x:2700:54 cm.
50

2. Calculer ADC en arrondissant au degré.
e Y . 20 20 5

tan(ADC) = —
AD AB- BD 90-54 36 9
donc ADC =~ 29°

ﬁ Geometrie
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DFormules de volumes

Pyramide de hauteur h Cylindre de rayon ret de hauteur h Boule de rayon r

c\l/,zalredelabasexh A = r2 x h °V=£n><r3
3 3
. . %36
DConversions de vitesses - —

=+ 3,6

d 1 Cocher la réponse exacte.
a. Une mouette parcourt 4 200 m en 8 minutes. Sa vitesse en km-h='est :
0,526 km-h-1 v!31,5km-h-T 48,5km-h-? 201,6 km-h-"

b. Un minerai pese 11 000 g et a un volume de 2,5 dm3.
Sa masse volumique en kg-dm=3 est :

4 400 kg -dm3 10,44 kg -dm3 V|44 kg -dm3 27.5kg-dm-3-

) 2 C . , : 1 :
L'énergie cinétique d’'un objet est E. = ; x mxv? avec E. en joule (J),la masse m

de I'objet en kilogramme (kg) et sa vitesse v en metres par seconde (m-s—'). Calculer
'’énergie cinétique E. (en J) d’'un camion d’une tonne roulanta 110 -km-h-".

m="1tonne=1000kgetv=110km-h7' = mm-s—".
1 110’ |
DOI’IC EC 35X1OOOX[—6] 3466 821]
e ’ L 4am
. % On place une boule dans un cylindre de diametre et de M~ —
hauteur égaux a 4 cm, le diametre de la boule étant égal a celui du S
cylindre.On verse de 'eau dans le cylindre jusqu’a ce que le niveau ||
arrive au sommet de la boule. V= .
Quel volume d’eau a-t-on placeé dans le cylindre ?
Volume d’eau = Volume du cylindre — Volume de la boule
= 1.X 22 ><4—£TCX23 — Eﬂﬁ16,76 cm3
3 3 . o
Sil’onretire la boule du cylindre,a quelle hauteur I'eau PP 2
arrivera-t-elle ? 5 [
& =5

Volume de l'eau = Volume d’un cylindre de hauteur h

et de rayon 2 cm.

Solt ?n = 41h donc h = g- =153 CTTI.
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»Dans un repere (O ; t?, j) toute droite (d) a une

équation cartésienne de la formeax+by +c=0
avec (a; b)=(0,0).

%

Le vecteur u(-b; a) est un vecteur directeur de (d).

DUn point A(x, ;Ya)e(d) © ax, + by, + ¢ =0.

'n Relier chaque point aux droites auxquelles il appartient.

AO;3)® 2x-3y+4=0
B(‘I;—l] —4x+6y+7=0
2 5x-y+3=0
C(1;2) y=5x+2
D 1, 3 Y= z.x_|_i
5 3 3
: g Compléter le tableau.
Equation cartésienne Vecteur directeur Un point
2X—4y+5=0 3(4;2) A(2:.2:49)
4x—-8=0 u(0;4) A2;5)
4x +3y—11=0 u(-3;4) A5 ; -3)

@
SB Soit A(4; 3),B(=2; 5).
1. Déterminer une équation cartésienne de la droite (AB).

AB(=6:2) donc a =2 et b = 6. Une équation cartésienne de (AB) est donc
2Xx+ 6y +¢c=0.0r Ac(AB)donc2xx,+6xYy,+c=0donc2x4+6x3+c=0

donc ¢ = -26. Une équation de la droite (AB) est donc 2x + 6y — 26 = 0.

2. Déterminer une équation cartésienne de la droite (d) parallele a (AB) passant par
le point D(—4 ; 7).

(d) est parallele a (AB) donc une équation cartésienne de (d) est 2x + 6y +c = 0.
Le point D € (d) donc les coordonnées de D vérifient I'équation de la droite (d).
2Xp +6Yp +Cc=0donc2x(-4)+6x7+c=0doncc=-34

Donc une équation cartésienne de la droite (d) est 2x + 6y — 34 = 0.

ﬁ Géeometrie
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DLorsqu’une droite (d) n’est pas parallele a 'axe des ordonnées, elle a pour
équation réduite y = mx + p.Sinon, son équation est x = k.
m est le coefficient directeur et p est 'ordonnée a l'origine de (d).

DLa droite (d) est la courbe de la fonction affine f définie par f(x)=mx+p.

DSi A(x,;ya) €t B(xg; yg) sont tels que x, # xg alors le coefficient directeur
Ys —Yn
Xg —Xp

(ou pente) de la droite (AB) est im =

*1 Cocher la (ou les) réponse(s) exacte(s).

a. Dans un repere (O ; z?, j) la droite passant par A(2;5) et B(2; 8):
est parallele a 'axe (Ol). ¥ est parallele a l’axe (OJ). ¥!a pour équation x = 2.

b. La droite passant par A(8; 2) et B(4 ; 20) a un coefficient directeur égal a :

v E _i. vVi-45.

—4 18
c. Soit f une fonction affine telle que f(2)=3 et f(—4)=7 alors la droite représen-
tant f a pour ordonnée a l'origine :

e ./.1_3_. 2

3 3 3

s
* 2 Completer le tableau.

Point A Point B Pente de la droite (AB) Ordonnée a l'origine Equation réduite

A2:1) B@;11) p, -3 y=2x-3
A(=2;7) B(;-2) -3 1 y=-3x+1
AG3;10) B(—4;10) 0 10 g=_10]

¢ .>. Une citerne contient 10 000 litres d’eau. Le robinet qui permet de la vider a un
débit de 4 litres d’eau par minute.On note f la fonction représentant la quantité
d’eau restant dans la citerne lorsque son robinet est ouvert pendant x minutes.

Apres avoir déterminé l'ensemble de définition de f, donner 'expression de f en
fonction de x.

10 000

= 2500 donc f est définie sur [0;2500] par f(x)=10000—4x.

Au bout de combien de temps la citerne sera-t-elle a moitié vide ?

On resout 10 000 — 4x =5 000 < x =1 250 min = 20 h 50 min.
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DPour vérifier qu’un point appartient a la droite d’équation
Yy =ax +b,on calcule a x son abscisse + b. St le résultat est égal a son ordonnée,
le point est sur la droite sinon, il nappartient pas a cette droite.

DPour déterminer les coordonnées d’un point de la droite (d) dont on connait
une equation cartésienne, on choisit une valeur pour x (ou pour y selon le cas),
on remplace dans l’équation de (d), et on calcule l'autre coordonnée du point.

DPour déterminer les coordonnées d’un vecteur directeur d’une droite,
on a deux cas suivant la forme de I’équation :
rd - % -
» sous forme cartésienne ax + by +c =0 alors u(-b ; a) est un vecteur directeur

- . > .
e sous forme réduite y = mx +p alors u(1; m) est un vecteur directeur.

'ﬂ Relier les points aux droites auxquelles ils appartiennent.

A3 ; 3) B(1; 3) C(-1; -5) D(-6; -12)
y=4x-1 —Sx+3y+6=0

. . ) B4 ] “*
oﬂ Tracer la droite d’équation —2x + Yy + 4 =0 dans le repere
cl-contre.

On peut utiliser soit deux points, soit un point

et un vecteur directeur de la droite.

Stonposey=0alors 2x+y+4=0 < x=2.

Le point A(2 ; 0) e(d). La droite (d) a pour vecteur

directeur u(-1;-2).

2
. ” . rd . - rd
oE] Déterminer une équation de chacune des droites tracées

(@)

(ds)

Geometrie
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POn considere deux droites du plan, non paralleles a I’axe des ordonnées.

Soit deux droites données par alors elles sont paralleles si
leurs équations réduites elles ont le méme coefficient directeur
leurs équations cartésiennes leurs vecteurs directeurs sont colinéaires

'ﬂ Associer les droites paralléles entre elles.

(di): y=2x-4. (dy): x+5y—-1=0.
(ds): passant par A(3; 4) et B(6; 7). (d,): -2x+2y+5=0.
1
(d5):y:—§x+3. (dg): -6x+3y—7=0.

. B Déterminer une equation de la droite (d,) passant par A(—4 ; —3) et parallele a
la droite (d) d’équation y = 2x 5.

(d;) a pour équation y =2x +b.De plus —3=2x(-4)+bdonc b=>5 donc (d,) a

pour équation y = 2x +5.

SB . >3, .
@ Dans un repere (O 1, ]), soit les points A(0; 0),B(1;0),C(1;1),DO; 1),

( N/ \
1 ;\/§ F 1—-§ ;1 . Déterminer les equations réduites des droites (DE) et (DF).
2 2) 274

Que peut-on en déduire ?

2%

E

NE] : J3-2
Pour I’équation réduite de (DE) : m = Je " b _ 2 S T - ]
%€~ 4D _1__0 1
2 2

Doncy = (\/§ —2)x+ petp="T1(ordonnée a l'origine qui correspond au point D)
donc I’équation de (DE) est y = (\@ -2)x+1

Ue — Y %_1 _% -
Pour 'équation réduite de (DF) : m= 22 = - -
C\I/— T g, V3 2443 2443
:‘1(21‘ 3) _3_2 2 2

Donc y = (\/§ —2)x+petp=1donc l’équation de (DF) est y = (\/§ -2)x+1
Les droites (DE) et (DF) ont la méme équation. Elles sont donc confondues

donc les points D, E, F sont alignés.
Geometrie ﬂ
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DSoit le systeme «

ab’'—a’b#0

'

Line seule solution

ax+by=c
ax+by=c

daveC

S5e5; 1[T|F:]t|‘|

www.lienmini.fr/6702-35

aveca,b,c,a’,b’,c’ réels.

ab’'—a’'b=0

¥ X

Aucune solution

Line infinité de solutions

PRésolution par substitution
On écrit, a partir d’'une des équations, l'une des deux inconnues en fonction
de l'autre, puis on remplace dans la deuxieme équation.

PRésolution par combinaison linéaire
On multiplie une (ou les deux) équation(s) de maniere a obtenir des coefficients
de x (ou de y) opposés, puis on additionne membre a membre les deux équations.

v

2x+5y=8
3x—-4y=2

<

-Résoudre par substitution le systeme -

" Cocher le(s) systeme(s) qui admet(tent) une unique solution.
(3x-6y=1,3
2X+4Yy=-6 —X+16Yy =2

“<ij+4y:1

2x+5y=1
X—-4Yy=-6

2X(—4)—1x5 =0 donc le systeme admet une unique solution
-4y)+5y =1
X=—-06+4y

2x+5y=1
X=—-06+4y

<

'. Résoudre par combinaison linéaire le systeme -

&S

2(—6 -

- e @{y=1 donc S ={(-2;1)}

2x(—4)—3x5#0donc le systeme admet une unique solution.

| 2x +5y =11 .~ J6x+15y=-33
3x—-4y=18 —6x+ 8y =-36
6x+15(-3)=-33  [x=2
— 3 —
=3 y=-3

<

X=—6+4y X=-=2
2x +5y =-11
3x-4y=18

6x +15y = —33

23y =-69

donc S =1{(2;-3)}.

¢ ! Yacine a acheté 5 stylos et 7 feutres et a payé 20,70 €. s Faire les calculs

Mathilde a acheté 3 stylos et 12 feutres et a paye 28,80 €. 2u brouillon.
Combien colte un stylo et combien coute un feutre ?

Soit x le prix d’un stylo et y le prix d’un feutre. On résout le systeme

<

5X + ty= 20,70
3x+12y = 28,80

.Un stylo cotite 1,20 € et un feutre coute 2,10 €.
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POn appelle instructions conditionnelles des lignes de code qui seront
executées sous certaines conditions.

Instruction Commande Python e
Exécuter les instructions A si condition 1f condition
est Vrai. Instructions A
Exécuter les instructions B si condition else
est Faux. Instructions B

DLe programme fera un test qui renverra une valeur booléenne (Vrai ou Faux)
et en fonction de la valeur renvoyée, il effectuera certaines instructions.

*71 Cocher la bonne case. _ 1 | def jeu(x,y) :
Vral Faux |2 N=x**2+y**2
a. St on entre jeu(5,5) alors Vv 3 if N==100:
le programme renvoie Gagné ! 4 p="Gagné!™"
b. St on entre jeu(6,8) alors v 5 else:
le programme renvoie Gagné ! 6 p="Perdu..
7j return p

Compléter le programme
ci-contre.

Que renvole la fonction
colineaires (3,-5,-6,10) ?

def colineaires (x1,y1l,x2,y2):
1f (xl*y2-yl*x2)== -
return True
else :
return False

o W DD B

True

*
¢ - Créer un programme qui simule le lancer de deux dés et qui affiche "Gagné! "

s'tl obtient 7 en ajoutant les chiffres lus sur chaque dé et "Perdu...", sinon.

from random import#*

del=randint (1, 6)

de2= randint(1l,6)

print (del,de2)

1f del+de2==7 :
print ("Gagné!")

else

print ("Perdu..")
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D Soit | un intervalle (ou une réunion d’intervalles) de R. Définir une fonction
sur |, c’est associer a tout réel x de | un unique réel noté f(x).

D On dit que : y est 'image de x par la fonction f et x est un antécédent de y

par la fonction f.

D Dans le plan muni d’un repére, la courbe d’équation y = f(x) est '’ensemble
des points du plan dont les coordonnées (x ; y) vérifient la relation y = f(x).

®
n Cocher la bonne case.

Soit la fonction f définie sur |0 ; +e[ par f(x)=x?>-4x+10.  Vrat  Faux

a. f(-1)=13. [}

b. Le point de coordonnées (1 ; 7) appartient a la courbe de f. [ ]

c. Un antécédent de 7 est —3. [ ]
39 Soit f une fonction Y A

représentée par 6é,sur [-2 ; 5]
dans un repere. Compléter.
a. L'ensemble de définition

de f est: [-2;5]

b. 'imagedeQest: T

et les antécédents de 1 sont:

Oet>S
C. Le point de coordonnees (-1 ; 0,4 ) appartient a 6.
]
38 @ Soit un segment [AB] de longueur 8 cm. 0 £
On place un point M sur [AB] et on construit
les carrés AMEF et MBGH. On pose AM = x. F E

1. Dans quel intervalle varie x ? x [0 ; 8]

2. Soit f la fonction qui a la longueur AM associe l'aire
totale des deux carres. A M 3
Montrer que f(x)=2x2—16x + 64.

f(x)=AM2 + MB2 = x2 + (8- x)’

= X2+ 64 - 16X +X2=2Xx2-16X 164
3. @ Trouver, a la calculatrice, oll placer M pour que l'aire soit égale a 40 cm?.

X=_26f¥—08

ﬁ Fonctions
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.38 Fonction affine

DUne fonction f définie sur R est affine lorsqu’il existe deux reels m et p tels
que pour tout x eR, f(x)=mx+ p.
DLa courbe représentative d’une fonction affine f est la droite passant par

les points A(a ; f(a)) et B(b ; f(b)) de coefficient directeur (ou pente) m et
d’ordonnée a l’'origine p.

Sia=zb,alors : m=f(b)_f(a)
b-a
°n Cocher la bonne case.
On considere une fonction affine f. Vrai Faux
a. Si f(x)=3x alors 'ordonnée a l'origine est 3. [

b. Si f(x)=5-4x alors le coefficient directeur est —4. L]
)=10 et f(3)=8 alors le coefficient directeur [

c. Si f(4
4 -3
estm= .
10-8
d. Si f(x)=-2x+p et f(3)=5alors p=11. L]
38 Par lecture graphique, donner les expressions '
des fonctions affines f, g et h. — N A e

Pour la courbe 6-on a f(x)=—-x+2

Pour la courbe €, on a g(x)=3 BRCAT A EP

Pour la courbe 6, on a h(x)=3x+3 T A0 3 123*5

5
38 On considére la fonction affine f telle que f(3)="1 sy Déterminer
et f(5)=7.Déterminer f(—6). pexpression f(x).

f(x)=mx+p etmzz_;=§=3doncf(x)=3x+p

orf(3)=1donc3x3+p="1doncp=-8douf(x)=3x-38.
Onadonc f(-6)=3x(-6)—-8=-26

Fonctions ﬁ




FICHE

39 Fonction carré

qarnath

www.lienmini.fr/6702-39

DLa fonction carré est la fonction f définie sur R par :

f(x)=x?
DSa courbe 6. est une parabole.

Dans un repere orthogonal, elle est symétrique
par rapport a ’axe des ordonnées.

J1 Cocher la bonne case. Vrai  Faux
a. Les carrés de deux réels opposés sont opposés. | |
b. Si x2 =9 alors x =3. L]
c. Si x <5 alors x2 > 25. L]
d. Si x > 1alors x? > 1. [

: g Compléter le tableau.

Encadrement de x Encadrement de x?
2=t § /) oy 2 Of
-3 <x<-=2 4 < x2<9
3<x<5 () = oyl == D8

@
. rd 4 L L] F [ .
oB Résoudre dans R les équations et inéquations suivantes.

e 5:{—2;2} ‘Utiliserlacourbe
de |a fonction carre.

b.x2=-8 S=0

c.(x—1)2:9 §S={4;-2]

d.(x+7) =2 5:{\/5_7;_\5_7}

e.x’<9 §=]-3;3

f. x2>2 S=]—m;—\/5[u]\/§;+0<v[
g x2+7<12 5:[_\/5;\@}

ﬁ Fonctions
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.40 Fonction inverse

DLa fonction inverse est la fonction h définie sur R* par :

1

DSa courbe €, est une hyperbole.

Dans un repere, elle est symétrique par rapport a

’origine O du repere.

@
n Cocher la bonne case.

a. Les tnverses de deux réels opposés non nuls sont opposeés.

b 51 5= 9 alors ¥
X 1

c. Si-2<—<-1lalors xe[-1;-0,5|.

X
d.Six<Salorsl>1.
X 5

®
'B Compléter le tableau.

Encadrement de x

X 2
3L ¥ T

x<-3

Encadrement de -1-
X

0<1<1
X 2

&
. . r L] ] rF L L]
.B Résoudre dans R les équations et inéquations suivantes.

1:4 S:-{lF'

b.1=Z S=<i>
X 4 i

d.lgs S.= )
X o

:
S

Vrai

[

——

L] K

‘ penser a utiliser |a courbe

de |a fonction inverse.

Faux

] [

AV

Fonctions ﬁ
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41 Fonction cube

DLa fonction cube est la fonction g définie sur R par :

g(x)=x
PDans un repere, sa courbe 6, est symetrique par
rapport a 'origine O du repere.

J1 Cocher la bonne case. Vrai  Faux
a. Les cubes de deux réels opposés sont opposés. kL]
b. Si x3 =9 alors x =3. L] 4
c.Si-8<x3<-lalorsxe[-2;-1]. []
d. Uéquation x> =1 000 admet deux solutions. L

:B Compléter le tableau

Encadrement de x Encadrement de x?
2<Xx<3 8<x3<27
3<x<4 ] < x3 <64
-1=x<-0,]1 ~1< x3 <-0,001

*®
: B g 1. A laide d’une calculatrice, conjecturer le nombre de solutions
de I'équation x3 +2x2 -5x-10=0.

On conjecture qu'’tl y a 3 solutions.

2. Vérifier que pour tout réel x,on a x> +2x2 —5x - 10 = (x +2)(x? -5).

(X+2)(x2=5)=x3-5x+2x2-10=x3 +2x2 -5x - 10

3. En déduire les solutions de I'équation x3 +2x% -5x-10=0.
D’apres la question précédente, I’équation est équivalente ﬁ on pourra utiliser
a(x+2)(x2-5)=0<(x+2)=00u(x?2-5)=0 x=-2 les fiches 14 et 39.

oux=+v5oux=-v5 donc5={—\/§;\/§;—2}

ﬁ Fonctions
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DLa fonction racine carreée est la fonction ¢
définie sur [0 ; +oo| par:

HX)= Jx
pTout nombre réel positif ou nul x admet
une racine carrée eton a +x = 0.

'n Cocher la (les) réponse(s) exacte(s).
a.Sivx=<9alorsona:

[lo=x<4,5 [losx=<3 V10<x<81
b. Un antécédent de 5 par la fonction racine carrée est :

[1-25 25 15 12,5
c. Par la fonction racine carréee I'image de 100 est :

10 150 [1-10 [1-50

®
-9 Compléter le tableau.

Encadrement de x Encadrement de vx
4 <x<9 2 <A/x <3
O<x<7 0<\/;s~:..ﬁ

X < 81 0<+x<9

£

38 Résoudre dans R+ les équations et inéquations suivantes.
a.Jx =100 §={10000)
b.8-Vx=-7 & —Jx=-7-8 Jx=15doncS$ = {225]

‘g1’

czf——_z s Juliy - 2+4@2f——@ x——doncS—<a>

d.Vx>5 < x>25doncS =]25;+oo]
e.-8Jx <-16 doncf:}——é- donc Vx =2 d’ol S = |4 ; +oof

Fonctions ﬁ
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On considere deux fonctions f et g définies sur un méme ensemble 9.

DLes solutions de I'équation f(x)= k sont les abscisses des points
de la courbe de f dont I’ordonné est k.

DLes solutions de I'équation f(x)= g(x) sont les abscisses des points
d’intersection des courbes de f et de g.

Resolution graphique d’équations

'n Cocher la (les) réponse(s) exacte(s).
€ret 6, sont les courbes des fonctions f et g sur|-2;2]|.
a. Les solutions de f(x) = -1 sont les réels :

[ 13. [ 12et3. vV]-2et1.
b. U'équation f(x)=2 possede :

|l une solution environ égale a 2.
trois solutions.

.l aucune solution.

c. Léquation f(x)=3 possede :

|| une solution. deux solutions. "I trois solutions.

:B A l'aide de la figure de I'exercice précédent, résoudre graphiquement :
a.g(x)=-3 S=1{-2;2}
b.g(x)=0 S=1-1;1}
c. f(x)=g(x) $S=4{0;13}

*
38 Soit f et g des fonctions définies sur |0 ; +oo| par f(x)= % etg(x)=x?+7.

1. @ A l'aide de la calculatrice,donner une estimation des solutions
de I'équation f(x)= g(x).

Lin seul point d’intersection d’abscisse x = 0,14.

2. Compléter le programme Python & suivant pour qu’tl affiche une valeur appro-
chée de la solution.

x=0.01

while 1/x > x**2+7

x—x+0.01

print (x)

ﬁ Fonctions
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On considere deux fonctions f et g définies sur un méme ensemble 9.

DLes solutions de l'inéquation f(x) < k sont les abscisses des points de la
courbe de f dont 'ordonnée est strictement inférieure a k.

DLes solutions de l'inéquation f(x) < g(x) sont les abscisses des points
de la courbe de f situés en dessous de la courbe de g.

'n Cocher la (ou les) réponse(s) exacte(s).

<6f et %g sont les courbes des fonctions
fetgsur|-4;6|

a. f(x)=0sur:
L1[o0;6].
L1[2;5].

(-4 ;-1].

b. Uensemble des solutions de
f(x)<0est:

]-1;2,3[U]5;6].
L1]-1;2,3[U]s5;6].
L1[-1;2,3]u]5;6]

39 A l'aide de la figure de I'exercice précédent, résoudre graphiquement :
a.g(x)>3 S=]-2;1[.
b.g(x)<-1 S=[-4;-3|u[2;4]
c. f(x)<g(x) S=]-2;2[u]5;6].

>

38 ’'une des deux courbes ci-contre est celle de la fonction

Inverse f, l'autre est celle de la fonction affine g déefinie par
g(x)=4x sur l'intervalle [-1; 1].

a. ldentifier ces deux fonctions.

La courbe de la fonction inverse f est en vert et la courbe

de la fonction affine g est en orange.

b. Résoudre graphiquement 4x < -1.

X
s=[=1:0,5[L10;0,5[

Fonctions ﬂ
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DUne fonction f définie sur un ensemble 9% est :
» positive si, pour tout x € &,on a f(x)=0.
* négative si, pour tout x € ¥,on a f(x)=<0.

DEtudier le signe d’une fonction consiste a déterminer les intervalles sur
lesquels elle est positive et ceux sur lesquels elle est négative.

"n Relier chaque fonction a son tableau de signes.

Fonction Fonction cube Fonction racine Fonction
carré carrée lnverse
e=—
x 0 Fon > () e > (0 Ao - (0 At
f(x) + f(x) - 0 + f(x) — + f(x) + 0 +

39 Compléter le tableau y

de signes ci-contre de X - 9 0,4 31 5 G
la fonction f définie sur | | | |
-2;6] 3 Paide de sa foo  + 0 - 0 + 0 - 0 +
courbe représentative. |
Y
......... 5
.......... 2

.........................................

:B .
& Tracer une courbe qui passe

par les points A, B, C indiqués et [ || ] ] ] LC
dont le tableau de signes est donné
cl-dessous.
— | >
54 B2-10 1\2 4 5 X

foo + 0 - 0 + T T

ﬂ Fonctions
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D f est croissante sur | Dh admet un maximumen a sur |
& pour tous réels u etv de | signifie que pour tout réel x de |,
siu<wvalors f(u)=< f(v). h(x)< h(a).

Do est décroissante sur | Dh admet un minimumen b sur |
& pour tous réels u etv de | signifie que pour tout réel x de |,
siu<v alors g(u)=g(v). h(x)= h(b).

YA : )
Fi AR AR Gr h(a) est le maximum
: de h sur I.
F
Yy A h(b) est le minimum
de h sur I.
h(@) 1-----1 .
E | /€
iy Jr——ge— e
! : >
a b ¥

°n Cocher la (les) réponse(s) exacte(s).

Soit le tableau de variations de la fonction f. Y _7

a. f est croissante sur:

3 5 10
i 4
V1510 (119 ; -1 V1-3;-11  f / \ /'
9 -3

b.Le maximum de f sur[-5;5]est:

L15 V] -1 (14

c. D’apres le tableau de variations :

f(—6)>-9 f(4)= £(5) LLA(=7)> £(4)

kd
'g Compléter.
a. La fonction racine carrée admet un maximum égala V5 sur[2;5].

b. Sur [-1; 3], le minimum de la fonction carré est atteinten 0 .

c. La fonction cube est croissante sur R.

d. Puisque la fonction racine carrée est croissante sur[3; 9],on peut dire que V3 < 3.

&
39 Soit f une fonction définie sur [-3 ; 4] telle que : f(-3)=2, f(2)=—-4 et f(4)=0.
f est décroissante sur [-3 ; 2] et croissante sinon.

1. Encadrer f(x)pourxe[-3;2] —4=< f(x)<2 st raire un tableau

de variations au brouillon.
2. Encadrer f(x) pour x € [-3;4] —4= f(x)=2

Fonctions ﬁ
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f est une fonction définie sur I.
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i i I 5 sre orthogonal .
D f est paire si 'intervalle | est centré s Dans un repere orthog

. la courbe d’une fonction impaire est

en 0 et si pour tout reel x de |, rapport 3 Porigine O du repere.

f(=x)= f(x) symétrique par

. I3 courbe d’une fonction paire est symétrique
D f est impaire,si 'intervalle | est par rapport 3 Faxe des ordonnées.
centré en 0 et st pour tout réel x de |,
f(=x)=-f(x)

@ s
n Cocher la réeponse exacte.

o |3t ||\

y A
‘_3_ 1

- - - . - x =g § -
™ |
L
™

La fonction représentée par :

a. lacourbe ®est: [V paire. [ ]impaire. "I ni paire ni impaire.
b. la courbe @ est: [ ] paire. __limpaire. ni paire ni impaire.
c. lacourbe ®est:  []paire. impaire. __Ini paire ni impaire.
d. la courbe @ est : __| paire. |_limpaire. ni paire ni impaire.

8 Compiecer e wrace

> Compléter le tracé de la courbe
ci-contre sachant qu’elle représente
une fonction paire.

®

38 f est une fonction impaire définie sur [-5;5].
f estdécroissante sur -5 ;2| croissante sur[-2; 0| et sa courbe passe par les points
A(=5; 1) et B(-=2; -3). Donner le tableau de variations de f :

%

. —5 —2 0 2 5

B .

ﬁ Fonctions
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DLa boucle bornée Pour k variant de.. a ..permetd’exécuter un
nombre de fois fixé un bloc d’instructions.

DLa boucle non bornée Tant gue ..permet d’exécuter un méme bloc
d’instructions tant qu’une condition reste vraie.

Instruction Commande Python &

for k in range(l10) :
Instruction 1
Instruction 2 etc.

for k in range(a,b,c) :
Instruction 1
Instruction 2 etc.

La variable k prend successivement toutes les
valeurs entieres de 0 a 9.

La variable k prend les valeurs de a a b-1
avec un pas de c (ou a, b et c sontdes
entiers relatifs)

Tant que la variable m est inférieure ou égale = while m<=10 :

a 10, on effectue le bloc d’instructions. Instruction 1
La condition d’arrét est m>10. Instruction 2 etc.
°n Cocher la bonne case. Vrai Faux

a. Avec l'instruction for i in range (1, 4),lavariable i prend [ ]
toutes les valeurs entieres de 1 a 4.

b. Avec l'instruction for k in range (5), la variable k prend L]
cing valeurs.

c. Avec l'instruction for 1 in range(1,8,2),lavariable 1 prend L]

les valeurs 1, 3,5, 7.

39 Compléter le programme ci-contre A=0
afin que la variable A contienne
la somme des inverses de 1 a 50. for i1 in range (1,51):
A = A+1/1
®
38 Le 1¢" janvier 2015, Fatima a placé
sur son livret d’épargne 1 500 € a un somme=1500
taux annuel de 1,5 % pour acheter un annee=2015
scooter qui coute 1 850 €. while somme<1850:
Completer le programme ci-contre pour somme=1.015*somme
calculer le nombre d’années nécessaires
a Fatima pour l'achat de son scooter. annee=annaad.)
print (annee)

Fonctions ﬁ
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49 Proportions et pourcentages

S5esamath
D Soit E un ensemble et A une partie de E.

La proportion des éléments de A parmi ceux de E est le quotient :

nombre d’éléments de A
nombre d’éléments de E

ady proportion =frequence

D On multiplie ce résultat par 100 pour avoir le pourcentage d’éléments de A
parmi ceux de E.

; . e C
D Prendre t % de V revient a multiplier V par —

100

1 Relier chaque pourcentage a son résultat.
10 % de 250 17 % de 38 32 9% de 70 20 9% de 46 25 % de 54

135 9.2 25 22,4 6,46

39 Uin club de handball organise une rencontre entre la ville de Compiegne et la
ville de Beauvais. Les joueurs sont encouragés par 350 spectateurs dont 70 % sont
compiegnois. De plus, 80 % des spectateurs de Beauvais et 20 % des spectateurs
compiégnols possedent une licence de handball. Compléter le tableau suivant.

Licenciés Non licenciés Total
Compiegne 49 196 245
Beauvais Q4 21 105
Total 133 217 350

&

38 @ Les 1 575 enfants de moins de 15 ans représentent 31,5 % des habitants
de cette ville. Dans cette méme ville, il y a 54 % de femmes.
Combien y a-t-il de femmes dans cette ville ?

On calcule d’abord le nombre N d’habitants de la ville 1575 = A%

100
N = 1575 x -;1&(;- = 5000 habitants.On calcule ensuite le nombre de femmes

= 1—50%N = % x5000=2700. Il yadonc 2 700 femmes dans cette ville,

N donc

ﬁ Statistiques et probabilités
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On considere une quantite positive qui €volue d’'une valeur initiale
a une valeur finale V.

DLa variation absolue de cette quantité est
le nombre Vi — V.

DLa variation relative (ou taux d’évolution)

‘ Pour une augmentation, t=0.
pour une diminution t = 0.

est le nombre ¢ = JE L.
W= (e e)xy
c =1+t est le coefficient multiplicateur de V a V.. Vi Ve
'n Cocher la bonne case. Vrai  Faux
a. Augmenter de 36 % revient a multiplier par 1,36. L]
b. Augmenter de 4 % revient a multiplier par 1,4. n 4
c. Diminuer de 25 % revient a multiplier par 0,25. - 4

d. Diminuer de 3,5 % revient a multiplier par 0,965. H

o
'B Compléter le tableau.

Coefficient multiplicateur ¢ Taux d’évolution ten pourcentage
0,64 —36 %
1,07 +7 %
1,23 +23 %

¥
38 1. Une platine vinyle était a 122 €. Elle est affichée actuellement a 140,30 €.
Déterminer le taux d’évolution correspondant.

140,30 -122

122
Le prix de la platine vinyle a augmenté de 15 %.

=L 1%

2. Le nombre de fumeurs en France est passé de 25,4 millions en 2018 a 23,8 millions
en 2020.Quel est le taux d’évolution correspondant ?

_ 23,8—-25,4 - _0.063.
25,4
Le nhombre de fumeurs a diminué d’environ 6,3 %.

Statistiques et probabilités ﬁ
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PPour deux evolutions successives de coefficients
multiplicateurs c, et ¢,, ’évolution finale a pour
coefficient multiplicateur global C = ¢, x¢,.

DLe taux d’évolution global est donc
Ir=C-1=¢;x¢-1.

& ”
n Cocher la réponse exacte.

1. Les prix ont augmenté de 20 % puis de 30 % ['année suivante.
La hausse globale est :

150 %. 154 %. 56 %.

2. Deux baisses successives de 10 % correspondent a une baisse globale de :
181 %. 19 %. 120 %.

3. Une baisse de 20 % suivie d’une hausse de 30 % correspond a :

une hausse de 4 %. __lune baisse de 4 %. __lune hausse de 10 %.
4. Une hausse de 30 % suivie d’'une baisse de 30 % correspond a :

__l une stagnation. une baisse de 9 %. __lune hausse de 8 %.

:E Compléter le tableau.

Evolution 1 Evolution 2 Evolution globale

( C; 6 G C T
-5,1% | .0949.. | +34% 1,34 1,27166 Hausse de 27,166 %
-12 % 0,88 —27 % 0,73 0,6424 Baisse de 35,76 %
+4,5% | 1,045. | +23% | 1,023 1,069035 Hausse de 6,90 %

@
. B Trois augmentations successives de 20 % correspondent-elles a une hausse de
60 % ? Justifier

1,20x1,20x1,20=1,728.

C’est une hausse de 72,8 % et non de 60 %.

ﬁ Statistiques et probabilités
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PPour une evolution de V, a Vi de coefficient multiplicateur c,
I’évolution réciproque de Vi a V|, a pour coefficient

- 1
multiplicateur ¢’ = —.

C
DLe taux d’évolution réciproque estt’ =c¢’ - 1= LI 1.
c
'n Cocher la bonne case Vrai Faux
a. L'évolution réciproque d’une hausse de 25 % est une baisse de | |
25 %.
b. 'évolution réciproque d’une baisse de 10 % est une hausse de w
11 % environ.
c. Le coefficient multiplicateur de ’évolution réciproque d’'une | |
hausse de 10 % suivie d’'une hausse de 6 % est 0,84.
d. Le coefficient multiplicateur de l'évolution réciproque d’une | ]
hausse de 5 % suivie d’'une baisse de 3 % est environ 0,98.
*
'B Compléter le tableau.
t C g t’
C
+15% 1,15 0,869 Baisse de 13 %
—( % 0,93 1,075 Hausse de 7,5 %
—33 % 0,67 1,49 Hausse de 49 %
+31,6 % 1,316 0,76 —24 %

*

N B Ecrire en langage Python & un programme qui permettrait de calculer
le taux réciproque T connaissant le taux initial t (les deux étant exprimés en
pourcentages.)

def tauxreciproque(t):
C=l+t/100
T=100* (1/C-1)

return (T)

Statistiques et probabilités ﬁ
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Soit la série statistique ci-contre.
Valeur x; X | 5 | s | X

VEffectif total N=n; +...+n, -
. Effectif n; n, n e (Il 1,
PMoyenne pondérée
o XX XX+, XX
X = :
N
PMédiane m et quartiles Q, et Q5
N impair N pair
_val l m = moyenne des
HU=UacUr Cehtiaic deux valeurs centrales
' 1) afh Pour déterminer la médiane
| l | | i} | iles Q- et Qs,
m et les quartiles ;€ &3
A Al A Al il faut d’abord classer les
2 2 2 2 ccant
données dans l'ordre croissant.

1e'f_quartile :_ Q1 | 3¢ quartile :Q

Plus ' * Plus
petite | | | | grande
valeur 25 % des valeurs = valeur

75 % des valeurs

Valeur —4 1 2
Effectif 3 10 7

® ,
ﬂ Cocher la réponse exacte.
Soit la série ci-contre.

a. La moyenne de cette série est : S E v13/5 12013
b. La médiane de cette série est : V)1 L 110 [ 110,5
c. Les quartiles de cette série sont : 15et15 [ ]2et5 v]1et?2

. . . - - . .
‘E @ Saisir dans la calculatrice les valeurs du tableau suivant puis afficher
les indicateurs statistiques obtenus. Compléter ensuite les phrases ci-dessous.

Nombre de matchs gagnés (L) 0 1 2 3 4 5 6 9
Nombre d’équipes (L, 2 2 1 4 | 4 | 4 | 2 1

a. Chaque équipe a gagné en moyenne 3,65 matchs.

b. Au moins 75 % des équipes ont gagné 5 matchs ou moins.

c. Aumoins 50 9% des équipes ont gagné au moins 4 matchs.

=
H B Dans une classe de 14 garcons et 21 filles, lors d’'un devoir, la moyenne des filles
est 12 et celle des garcons est 11. Quelle est la moyenne de la classe a ce devoir ?

12x21+11x 14
35

ﬁ Statistiques et probabilités
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. 54 Indicateurs de dispersion

Soit la série statistique ci-contre.
PVariance

_n1><(x1—)?)2+n2x(xz—)?)2+...+np(xp_5()2 Effectifn; n, n, .. n,
N

NEUCTI X, ( x, | ... | X

PECRRED O N ‘ | 3 variance est la moyenne
dIintervalle interquartile |Q; ; Q;| des carrés des écarts a la moyenne.

DEcart interquartile Q; - Q,

'n Cocher la bonne case. Vrai  Faux
a. Plus 'écart-type est grand, plus les valeurs sont resserrées autour | | v
de la moyenne.

b. Pour calculer la variance a la main, on commence par calculer w
la moyenne.

: E Cocher la réponse exacte. vateur 5 s 11
VolIcCl une série statistique. Efrectif 3 2 4
a. La moyenne de cette série est : 19,67 9,95 16,66
b. L'écart-type de cette série est : v]1,07 11,15 3,15
c. Lécart interquartile de cette sérieest: V|1 [ 1o [ ]2

F

. Ve . b - , o

oB On a relevé, dans le tableau sutvant, les volumes a la sortie d’une chatne de
production d’une usine de remplissage de bouteilles.

Volume (en clL) 95 96 97 08 99 100 101 102
Effectif 1 E 15 23 31 90 25 10

Cette chaine est dite fonctionnelle si les trois conditions suivantes sont remplies :
@ I'étendue est inférieure a 10 cL, @ le volume médian vaut 100 cL,
® au moins 90 % de la production est dans l'intervalle [ X — 20 ; X + 26 ]|.

Cette chaine de production est-elle fonctionnelle ?

'étendue est 102 —95 =7 L< 10 cL. La médiane est 100.
X=995eto=133donc[x-20; X+26]=[96,87;102,19].
Il y a 194 boutelilles dans cet intervalle soit environ 98 % des bouteilles.

La chaine de production est fonctionnelle.

Statistiques et probabilités ﬂ
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Expérience aléatoire "Evénement Aou B | Univers Q |
Toute expérience 4 : .
coumise rzjau Hacard _hote AUB | . outes les issues possibles.
; ; Réunionde Aetde B 'épé '
avec plusieurs issues. | LEEst I}e}ue’nement (_:ertam._
. , » Jestl’événement impossible.
[ Evénement A} C > [ Evénement B ]
A est 'événement B est ’événement
contraire de A. " Evénement AetB contraire de B.
L noté AnB

Intersection de A et de B.

? s ox e ’ s \ ‘ s s

ﬂ On lance un dé a six faces numerotées de 1 a 6.Soit les événements
A : « Obtenir un nombre pair » et B : « Obtenir un multiple de 3 ».
Relier les ensembles aux listes correspondantes.

Q AUB ANB A
j;
11,3, 5} 12, 3,4, 61 11,2,3,4,5,6} 16}

. ] . ) »

'g On tire une main de 5 cartes d’un jeu de 32.
Soit les evénements A : « La main contient 2 piques » et B : « La main contient un roi ».
Exprimer par une phrase les événements :

 AnB: « La main contient le rol de pique et un autre pique. »
« AUB: « La main contient 2 cartes parmi I’ensemble des piques et des rois. »

* B: « La main ne contient pas de roi. »

9
: B Lin sac contient des boules et des jetons pouvant étre rouges ou bleus. On tire
un objet du sac. Soit les événements A : « Obtenir une boule » et B : « Obtenir un

objet rouge ». Exprimer les événements suivants avec les notations A, B, A,B, U, N :

a.« Obtenir une boule rouge » ANB
b. « Obtenir un objet bleu» B
c.« Obtenir un jeton rouge » ANB

d. « Ne pas obtenir de boule rouge » AU B

ﬁ Statistiques et probabilités
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DOn definit une loi de probabilité lorsqu’on associe a chaque issue x;
d’un univers Q, une probabilité p; telleque :0 <= p;,<letp;+ py+...+ p,=1.

DSoit A et B deux événements : B
p(AuB)=p(A)+p(B)-p(AnB)et p(A)=1-p(A)

DSi tous les événements élémentaires ont la méme
probabilite, alors la probabilité d’'un événement A est : s un événement

12 1 3
Nombre de cas favorables élementairen
P (A) . qu’une seule issue.

Nombre de cas possibles

'n Cocher la réponse exacte. lssue 3 b c d e
Soit la lot de probabilite ci-contre. o
R i—— Probabilitée 01 02 025 03 0,15
A : « On obtient une voyelle »
et B: « On obtient a,b ou ¢ ».

a.p(A)estégalea: L 10,1 10,05 11 0,25

b.p(BNA)est égale a: 10,45 [ 10,55 0,1 10,7

c.p(A)est égale a: 109 10,95 0,75 10,85
39 Compléter.

a.Si p(A)=0,8, p(B)=0,5, p(AnB)=0,3 alors p(AUB)=1
b. p(A)=0,8, p(B)=0,3, p(AnB)=0,5 alors p(AUB)=1

c. p(A)=0,8,p(B)=0,4, p(AnB)=0,7 alors p(AUB)=0,9

s On lance un dé truqué a six faces :
* les faces 1 a 3 ont la méme probabilité de sortir,
e la face 5 a trois fois moins de chance de sortir que la face 1,
e la face 4 a deux fois plus de chance de sortir que la face 5,
* la face 6, deux fois moins de chance que la face 5.
Déterminer la lol de probabilité de cette expérience aléatoire.

Soit p; la probabilité d’obtenir la face i,alors p; = p, = p;,

P4=2P5;P6:%»P5:%
AvecC p1+ Py +P3+Ps+Ps+pPs=710na

6 4 2 1
P1=P2=P3=2—5:P4=2_5rps=£:196=£

Statistiques et probabilités ﬁ
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Pour calculer des probabilités lorsque la loi de distribution n’est pas donnée,
Il est intéressant d’utiliser des tableaux, des arbres ou des diagrammes.

® s
n Cocher la bonne case. Filles Garcons

Les 955 €leves d'un lycee se Demi-pensionnaire 325 280
répartissent comme ci-contre.
Externe 150 200

On choisit un éleve au hasard.
Vrai Faux

a. La probabilité que cet éléve soit une fille est de ;2?2 V]
e . . 350
b. La probabilité que cet éléve soit un externe est de e 4 w
c. La probabilité que cet éléve soit un garcon demi-pensionnaire v/ il
280
est de —.
955

. g Dans un camping de 400 personnes, deux activités sont proposees : [’escalade
et la péche. Les campeurs peuvent s’inscrire a autant d’activités qu’ils le
souhaitent,ou n’en pratiquer aucune. Tous les campeurs inteéresses se sont INscrits :
124 en escalade, 197 en péche. Parmi eux, 63 se sont inscrits dans les deux activites.
On choisit au hasard un campeur.

1. La probabilité que celui-ci ait choist la péche est : %
2. La probabilité que celui-ct ait choisi 'escalade mais pas la péche est : %

3. La probabilité que celui-ci n’ait rien choisi est : %

L4
: B Line urne contient 6 jetons deux rouges (R, et R,) et quatre
jetons verts (V4, V5, V3, V,).

l‘ Construire un
arbre au brouillon.
1. On tire un premier jeton, on note sa couleur,on le remet dans

’'urne et on recommence une seconde fois.
Quelle est la probabilité d’avoir tiré deux jetons verts ?

4 .4_16_4
6 6 36 9
2. On tire maintenant deux jetons en méme temps.

Quelle est la probabilité d’avoir tiré deux jetons verts ?
12 b 2

=" ==0,4.
30 155

ﬁ Statistiques et probabilités
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Entraine-toi

DEchantillon de taille n: résultat d’'une expérience aléatoire réalisée n fois
dans des conditions identiques.

DSoit un échantillon de taille n associé a une expérience aleatoire dont l'un
des événements a pour probabilité p et ou f est la fréquence observée dans
I’échantillon. St n est grand, f est une bonne estimation de p.

Dl'intervalle de confiance a95 % esttelque pe| f f +— ]
TS f m
'n Cocher la bonne case. Vrai  Faux
a. On ne peut pas simuler le tirage au hasard d’une piece v v
de monnaie (pile ou face) avec un lancer de dé.
b. Pour des échantillons de taille de plus en plus grande, V| w

les frequences observées ont tendance a se stabiliser.

c. Imen a lancé 50 fois une piece de monnaie non truquée v/ &
et a obtenu 49 « pile »,c’est peu probable.

. . V4 r L rd .
’B On lance 200 fois un dé non truqué, on obtient les résultats suivants.
1. Compléter le tableau avec la distribution des fréquences.

Numeéro 1 2 3 4 5 6
Effectif 25 23 39 45 28 40
Fréquence 0,125 0,115 0,195 0,225 0,14 0,2

2. St la taille de I’échantillon est grande, que peut-on dire des frequences de chaque
Issue ?

, - 1
Les fréquences se stabilisent autour de =

5 B Dans un échantillon de 200 acheteurs d’une lessive, 120 disent avoir acheté
apres une pub. Estimer l'intervalle de confiance de la probabilité p d’achat apres
la pub puis déterminer le nombre minimal d’acheteurs a interroger pour avoir un
Intervalle de confiance inférieur a 0,06.

120
=——=0,6.

f.= 200 - -

'intervalle de confiance est| 0,6 0,6 + ~[0,529:0,67
200 v200 [ v ]

donc p €/0,53;0,67]. La longueur de U'intervalle de confiance est ——

, Jn 1 ) ) )2 vn
Ona——=<006 & —> e /n > @n>( ).Doncn....:z1112.
Jn > 7 0.06 0.06 0.06
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1) Fonctions Python

D Une fonction est un bloc d’instructions qui sera executé que s’il est appele.
Les fonctions permettent notamment d’eviter des tnstructions repetitives
et/ou de rendre un programme plus lisible.

R Entraine-toi
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Définir une fonction Commande Python o

La fonction peut comporter aucun () ou def nom(a,b) :

plusieurs arguments (a,b) etrenvoieun 1instructions
return résultat

résultat.

'n Cocher la bonne case. Vrai Faux
a. Une fonction a toujours des parameétres d’entrées. @R 4
b. Une fonction peut &tre appelée plusieurs fois v ]
c. Une fonction peut renvoyer une chaine de caractéres. |V L]

39 Ce programme
donne la somme
des faces de deux
dés cubiques a
six faces lancés
simultanément.

| from random import*
def sommede (n) :
s=0
for 1 in range(n):
1if randint(1l,6) +randint(1,6)==8:
s=s+1
return (s/n)

N oy Ul & W DR

1. Quel est le role
de la 5¢ ligne ?

La 5€ ligne teste si la somme de deux lancers de dé est 8.

2. Que contient la variable s a la sortie de la boucle for ?
La variable s contient le nombre de lancers correspondant a une somme égale

a 8 apres n lancers.

3. Que permet de calculer cette fonction ?

La fonction renvoie la frequence d’apparition du 8 sur n lancers.

:B ,

° Compléter le programme
ci-contre pour calculer la distance
entre deux points A (xA, yA)

et B(xB,yB) dans un repere
orthonormé. return (sgrt(4d))

from math import*
def distance(xA,yA,xB,yB):
d= (xB-xA) **2+ (yB-yA) **2

ﬁ Statistiques et probabilités
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m 1 Vers ’Enseignement scientifique

nFICHE5 5><(9:3] L — : /0,5
7) 3 2| ’
F) riche e L'écriture scientifique de 15,2 x 102 x (-3)x 10% est : /0,5
—4.56 %10
E) Fiche as En %, la concentration d’un glucose dosé a 6 g pour 40 mL /0,5
est: 15%

U3 A raide de la courbe de la fonction f ci-dessous, compléter -

a. FICHE 37 L'image de —1 par la fonction f est: 3 /0,5
b. FICHE 43 [’équation f(x)=2a trois solutions. /0,5
c. FICHE 37 L'(les) antécédent(s) éventuel(s) de 3 /0,5

par f est(sont): -5,7;-1;4,2

‘.’5—.5—_4—:3‘.2—_11O 4 5 6 x

=2

B FICHE 49 Pour 500 mL d’'une formulation de prednisone a /0,5
5 mg-par mL, il faut 25 comprimés de 100 mg. Combien de comprimes

faut-il pour en faire seulement 100 mL ? |l en faut 5

6 FICHE 30 Le volume d’'une boule de rayon5cmest: V = —T? t.cm?3 /0,5
ﬂ FICHE 30 Le volume d’un cylindre de rayon 5 cm et de hauteur /0,5
4cmest: U =100m cm?3

B FICHE 39 Le nombre de solutions de ’équation x2 -10=0 est: /0,5

Deux

ﬁ Préparer son choix d’orientation en 1re



m FICHE 6 La loi de décroissance radioactive @ /3

La demi-vie est la durée nécessaire a la désintégration de la moitié des noyaux
Initialement présents dans un échantillon radioactif. Le temps de demi-vie de
I’élément carbone est 5730 ans.

1. Soit un échantillon contenant au départ 5 x 107 noyaux radioactifs de carbone 14.
a. Calculer le nombre de noyaux de carbone 14 restants au bout d’'une demi-vie.

2,5x 107 noyaux
b. Calculer le nombre de noyaux de carbone 14 restants au bout de deux demi-vies.

)
S
=
=
=
=
=
T
7
=
c
O
3
<b)
=
e
b
n
c
L

1,25 x 10/ hoyaux

c. Quel est le nombre de noyaux de carbone 14 restants au bout de n demi-vies
ou n est un entier naturel ?

5x107 x0,5" noyaux

2. A laide de la calculatrice, déterminer le nombre d’années nécessaires pour
que l'echantillon contienne moins de 1 000 noyaux radioactifs de carbone 14.

Pour n=16 années,on a environ 762 noyaux.

m FICHES 6 et 30 L’argent @ /'3

A l'état microscopique, I'argent est représenté
avec le modele des portions de boules (les atomes)
contenues dans un cube.

Donneées :
o longueur de 'aréte du cube : a=4,09 x 1019 m.
» masse d’'un atome d’argent : 1,79 x 102 kg

1. Déterminer le nombre de boules entiéres que ~ Vue€ envolume  Vue de face
I'on peut reconstituer dans un cube d’aréte de longueur a.

Au centre d’une face du cube on a 1/2 boule soit 3 boules pour 6 faces.
A un sommet du cube on a 1/8 boule soit 1 boule pour 8 sommets.

On obtient au total 3 +1=4 boules et donc 4 atomes.
2. Déterminer la masse m de ces atomes.

M=dx 179102716 %102 ke

3. Déterminer le volume du cube d’aréte de longueur a.
Y = a3 = (4,00x10710) = 6,84 x 102 m3

4. Déterminer la masse volumique p de 'argent.
m 7,16 x10°%
= — = ~1,05x 10* kg-m3
P T 6,8 x 102 "

Préparer son choix d’orientation en 1 ﬁ
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La force d’interaction gravitationnelle qui s’exerce entre deux corps est donnée par
m, x m,
dz

kg),d la distance qui les sépare (en m) et G =6,67 x 107" N-m? - kg2
la constante de gravitation universelle.
Donner un ordre de grandeur de cette force entre la Terre (T) et la lune (L)

sachant que my =5,98 x 10%¢kg, m, =7,35x 1022 kg et d = 4 x 108 m.

la formule F =G x

avec F (en N), m, et m, les masses des deux corps (en

Cette force d’attraction est ;
24 3
F = 6,67 x 1011 x 220X 197 x 4,35 x 10

(4><108)2

m FICHES 4 ; 49 et 50 Gaz a effet de serre i /3

Le tableau suivant indique la repartition des emissions de gaz a effet de serre
dans I'Union européenne a 27 en Mt CO; eq pour les années 1990 et 2019.

~2x 109N

Source Années CO, CH, N,O Gazfluorés Total
L , , 1990 | 3556,6 | 158,4 | 26,6 0,0 3741,6
Utilisation d’énergie
2019  2673,0 68,3 26,0 0,0 2767,3
. , 1990 312,6 L3 i 93,5 54,5 462,1
Procédeés industriels
2019 236,8 1,4 9,5 92,1 339,8
, 1990 14,0 @ 260,6 | 213,4 0,0 488,0
Agriculture
2019 9,4 2049 171,5 0,0 385,8
, 1990 3,8 162,4 8,7 0,0 174,9
Déchets
2019 2,5 104,0 9,0 0,0 115,5

Source : www.statistiques.developpement-durable.gouv.fr

1. Calculer le taux d’évolution du CO, entre 1990 et 2019 pour chaque secteur

(arrondir a l'unité)
2673,0—-3556,6

Uttlisation d’énergie : ~ —(0, 25 solt une baisse d’environ 25 %.

3556,6
Procédés industriels : LB L ~ —(0,24 solt une baisse d’environ 24 %.
9,4-14,0 12,6
Agriculture : — 1§ 5 — =~ —(0,33 soit une baisse d’environ 33 %.
Déchets : ) ~ —0,34 soit une baisse d’environ 34 %.
2. Quelle sourc’e de gaz a effet de serre a connu la plus forte évolution entre 1990
et 2019 ?

Celle des déchets avec une baisse d’environ 34 %.

Préparer son choix d’orientation en 1



m FICHES 7 et 30 Le son du piano /2

Pour fabriquer un piano, il faut tendre les cordes sur un cadre.Un piano comporte
jusqu’a 250 cordes, et chaque corde supporte une tension de 'ordre de 800 N.

s
, , 1 |T

La frequence fondamentale d’'une corde est donnée par f = oL\ avec L la lon-
L

gueur de la corde (en m); T, la tension (en N) et u la masse linéique (en kg-m™).

1. Une tension de 9,8 N correspond a une masse de 1 kg.
Calculer la masse que peut supporter un piano de 250 cordes.

)
S
=
=
=
=
=
T
7
=
c
O
3
<b)
=
e
b
n
c
L

250 cordes peuvent supporter une tension de 800 x 250 = 200 000 N.

Donc un plano de 250 cordes peut supporter une masse de o (;OO =~ 20 408 kg.

)

2. Calculer la masse lineique d’'une corde de masse m=10,5 getde longueur L =5 m.

= % = 1(;’5 =F 1E8:m =2 1102k m
3. Endeéduire la longueur de cette corde pour produire un son de frequence 264 Hz.

I

1l 4 doncL:iﬁdoncL: - =~ 1,1im
2L\ 1 2fF\u 2x264 \2,1x1073

m FICHEs Le codage binaire L

L'écriture binaire d’'un nombre entier s’appuie sur la décomposition de cet entier
en somme de puissances de 2 distinctes.

Exemple : 34=32+2=22+2=1x22+0%x24+0x23+0x22+1x2'+0x 29
On note 34 = (100 010),.

1. Donner les écritures en binaire de 216 et de 305.

216 = (11 011 000), et 305 = (100.110 001),
2. A quel nombre correspond I'écriture binaire (10 110 110), ?

A1x27 +0x26 +1x 25 +1x24+0x23 +1x22 +1x21+0x2° =182

| il=

m 1 Vers ’Enseignement scientifique

Note 0a8 9a13 14 et plus
Revois les notions Encore un peu Bravo, tu es prét
/ 20 etconcentre-toisur  d’entrainement = pour I'Enseignement
les automatismes. est nécessaire. scientifique !
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2 Vers la spécialité Maths

BN ricies 2,37 et 46 Soit £ la fonction définie sur [4 ; 2]
dont la représentation graphique est tracée ci-dessous. Compléter.

a.2apourimage: —>
b. 0 a pour antécédent(s): -3 et
c. Un extremumde fest: 4 Al est atteint pour: x = —1
d. La fonction f est croissante sur: [—4; —1]
Y

- N W A<

(2 FICHES 32 et 33 Dans le repere de |'exercice précédent, une droite
(d) est tracee. Une equation réduite de la droite (d) est: y=-2x+3

K Fiche 37 soit f la fonction définie sur R par f(x)=x?-5

et 6, sa courbe représentative dans un repere du plan.

L'ordonnée du point A d’abscisse —% de G, est : —E

Z

4 FICHES 24 et 26 Dans un repere orthonormeé, soit A(-3 ; 2) et B(4; -2).

a. Le milieu de [AB] a pour coordonnées : (_3; x ; - ; 2) SOIt [% : 0)

b. La distance AB est : \/(4 +3)" +(-2-2)" =49+ 16 = /65

5 FICHE 29 ABC est un triangle rectangle en A tel que AB =4 et BC=5.

a. Le cosinus de I'angle ABC est : n =0,8

5
b. En utilisant le théoreme de Pythagore,on obtient AC est égala: 3

ﬂ Préparer son choix d’orientation en 1re
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m FICHES 11; 14 ; 30 et 37 Arpentage L

Lin terrain rectangulaire a un périmetre de 70 m.Soit a et b ses dimensions.
1. Exprimer b en fonction de a.

2(a +b) =70 c’est-a-dire a + b = 35 donc b =35 —a.

2. On cherche a et b.On sait que |'aire du terrain est égale a 300 m2.
Montrer que cela revient a résoudre ’équation a? —35a+300 =0.

ab =300 or b=35-adonca(35—-a)=300<« 35a —a?=300
& a?-35a+300=0

3. Développer (a—15)(a—20).

(@ —15)(a — 20) =a?*—20a — 15a + 300 = a?-— 35a + 300

/p)
.
i)

(4+]
—3
‘@
-
S

(&
‘@

= &
(7p)

4. En déduire les dimensions du terrain.
a’—35a+300=0= (a—-15@-200=0<a-15=0o0ua-20=0
o a=15o0ua=20.0nendéduitque b=35-a=35-15=20ou

b =35-20=15.Le terrain a pour dimensions 15 m et 20 m.

m FICHE 5 Fractions égyptiennes A

On appelle fraction égyptienne toute fraction de la forme — ou n désigne un

. n
nombre entier naturel non nul.

Dans ’Egypte ancienne, on n’écrivait les nombres rationnels positifs inférieurs
a 1 que sous la forme de sommes de fractions égyptiennes toutes différentes.

L g .25 : 11
1. Vérifier que, par exemple, la fraction — est égale a — + — + —.
28 2 4 7

1,11 14 7 4_25
PG Sk k. il | e .

2. Trouver une (ou plusieurs) décomposition(s) en fractions egyptiennes du
nombre 0,3.

4.1 1. 9

)3 55 v e
4 20 5 10

Préparer son choix d’orientation en 1*e ﬁ




m FICHES 37 et 46 Températures beauvaisiennes

Voici la courbe des températures
relevées a Beauvais pendant
24 heures.

a. Déterminer la température a
Shetal2h.

A 5 h, la température vaut
environ 5,7 °Ceta 12 h,elle

vaut environ 10 °C.

b.A quelle(s) heure(s) la tempé-
rature était-elle de 8 °C ?

A environ 1 h 10 et 10 h.

16+
141
12T

10

N &N O OO

; 2

A Température (en °C)

o

-tttk
10 12 14 16 18 20 22 24

NI

N+
G\ —+
o0 +

c.A partir de quelle heure la température a-t-elle été supérieure a 10 °C ?

La température a été supérieure a 10 °C a partir de 12 h.

d. Quelle a été la température maximale ce jour-la ? A quelle heure ?

La température maximale est 16,6 °C atteinte a 20 h.

e.Donner le tableau de variations de la température en fonction de |’heure.

Heure 0

Température (en °C)

20 h
16,6

5h10 24 h

\58/ \12

FICHES 20 ; 21 et 25 Alignement et parallélisme /1

. . . . P S — S S S— S
Soit un triangle ABC.Sotit les points D et E définis par AD = AC— AB et AE = AB—- AC.
1. Montrer que les points A, D et E sont alignés.

— > —>

AD = AC — AB = —(AB - AC) =

—
—AE donc les points A, D et E sont alignes.

2. Montrer que les droites (BC) et (DE) sont paralleles.

e e e e ——

AC + AB — AC = 2(AB+CA) )CB

DE=DA + AE = AB —

— —

Donc DE et CB sont colinéaires et les droites (BC) et (DE) sont paralleles.

ﬂ Préparer son choix d’orientation en 1re



m FICHES 5 ; 34, 35 et 38 Pour consommer « local » /2

Un producteur de tomates fait une étude de marché.

La fonction demande, qui exprime la quantité de tomates (en tonnes) en fonc-
tion du prix (en euros), est la fonction f définie par f(x)=-10x +70.

La fonction offre, qui exprime la quantité de tomates (en tonnes) produites en
fonction du prix (en euros), est la fonction g définie par g(x)=14x + 24.

On appelle prix et quantité d’équilibre le prix et la quantité correspondant a une
situation dans laquelle toute la demande est satisfaite et toute |'offre est ecou-
lee. Déterminer le prix et la quantité d’équilibre, coordonnées du point d’'inter-

section des courbes de f et g.

£

Les coordonnées (x ; y) du point d’intersection des courbes de fet g

/p)
4 =
i)

(4+]
—3
‘@
S

(&
‘@

= &
(7p)

(e [-10x+70=14x+24 {—10x—14x:_70+24
vérifient : =
“ly=-10x+70 " Sl 23 1 305
y_ ky:_JIOX"?O y:_10><-*l_2—+70 y:?

Le prix d’équilibre est environ 1,92 euros et la quantité d’équilibre est
environ 50,83 tonnes.

m FICHES 8 et 9 Diviseur, multiple, nombre premier /]

Cocher la réponse exacte.
a. Le diviseur commun a 69 et 161 est :

483 V|23 13
b. La somme d’'un multiple de 3 et d’'un multiple de 6 est toujours un multiple
de :

18 6 Vi3

c. La somme de quatre nombres impairs consecutifs est toujours :

v un nombre pair. un nombre impair. un multiple de 16.

d. Le nombre suivant est un hombre premier :
1 01 V1199

Préparer son choix d’orientation en 1 ﬁ



m FICHES 7; 13; 20 2 27 Distances et coordonnées /4

. , > 2\ . y
Dans un repere orthonormeé (O 2l j), SOlt D
les points A(—1;-2), B(7;-4), C(5; 4). |
1. a. Faire une figure.
b. Déterminer les coordonnées de |, milieu
de |AC].

X|:_12+5:2€ty‘:

—2+4:1

doncl(2:1)

c. Montrer que le triangle ABC est isocele
en B.

AB:\/(7+‘I)2+(—4+2)2 — J64 +4 = /68

BC.= \/(5 —7)2 +(4 + 4)2 = J4 + 64 = /68 donc AB =BC le triangle ABC est
Isocele en B.

d. Déterminer les coordonnées du point D tel que ABCD soit un parallélogramme.
ABCD est un parallélogramme < AB = DC.Or ?8(8 ;—2) et DTE(S — Xp ;4 —Yp)
8=5-xpdonc xp =-3 et —2=4—y, donc y, =6 donc D(-3;6)

e. En déduire que le paralléelogramme ABCD est un losange.

ABCD est un paralléelogramme ayant deux cotés consecutifs de méme

longueur, c’est donc un losange.

. . — 3 2
2. a.Construire le point F tel que AF = %AC + EAB' s Faire la construction sur

5 : 2 ' la question 1. a.
b. Déterminer les coordonnées de F le dessindelaq

3 2 18 16

Xpt+1=—Xx6+=x8.donc xg = 1=4.
10 5 5

yF+2:i><6+z><(—2) donc yF:18 :

2=—-1doncF(4:—1)
10 5 10 5

c. Montrer que les points B, F et D sont alignés.
BF(4—7;-1+4) doncBF(-3;3)etBD(-3-7;6+4) doncBD(-10;10)
det(ﬁ ; ﬁ) =-3x10—-(-10)x 3 =0.Les vecteurs sont donc colinéaires

et donc les points B, F et D sont alignes.

ﬁ Préparer son choix d’orientation en 1re



FICHES 53 et 54 Statistiques pour chaussures & /2

On a relevé les pointures des éleves d’une classe de Seconde.

Pointure 36 37 38 39 40 47 42 43
Effectif 3 4 12 4 2 3 5 2

A l'aide de la calculatrice, déterminer :

a. 'effectif total de cette série statistique. 35

b. 'étendue de cette série. 43-36=7/

c. la pointure moyenne des éleves de cette classe. environ 39,06

d. le premier quartile Q,, la médiane m et le troisieme quartile Q, de cette série.
Q,=38 Q;=41 m=38

e.|’écart-type de cette série. Environ 2,04.

/p)
4 =
i)

(4+]
—3
‘@
S

(&
‘@

= &
(7p)

m FICHES 8 ; 55 a 57 Tirages avec remise /3

Line urne contient trois boules bleues numeérotées de 1 a 3 et deux boules rouges,
numeérotées 1 et 2. Les boules sont indiscernables au toucher.

1. On tire une boule de l'urne. Quelle est la probabilité :

a. de tirer une boule bleue ? %

. , 2
b. de tirer une boule portant le numéro1? —

5
2. On tire une boule de l'urne, on note sa couleur et son numeéro. On la remet

dans l'urne puis on tire une seconde boule et on note egalement sa couleur et son
numeéro. Les deux chiffres obtenus constituent, dans l'ordre, le

chiffre des dizaines et le chiffre des unités d’'un nombre a. ndy Fa"e,un b
Déterminer : B prOION,

a. le nombre d’issues possibles. 1l y a 25 issues possibles.

b. la probabilité d’obtenir deux boules bleues. 2%

c. la probabilité d’obtenir un nombre a divisible par 3.

Les possibilites sont 12 ; 21 et 33. La probabilite d’obtenir 12 et 21 vaut 2i5

et celle d’'obtenir 33 vaut l SOlt au total A T = 2.
25 257725 25

Préparer son choix d’orientation en 1 ﬂ



m FICHES 4 ; 37 et 46 Fabrication d’une boite i /2

On souhaite fabriquer des boites cylindriques de contenance 1 litre, de rayon R
et de hauteur h (en dm) en utilisant le moins de métal possible.

1. Exprimer h en fonction de R puis la surface totale S de la boite en fonction de R.

. vV T
Le volume d’un cylindre est V' = tR’het1L=1dm3donch=——=

nmR2  7R?
La surface totale d’un cylindre S est la somme de la surface latérale du

rectangle de dimensions h et 2nR avec la surface de deux disques de rayon R.

[ 2

Slatérale = 2MRXN=2TR X —— = —
71:R22 R

— +2nR?% (en dm?3)

R

2. A l'aide de la calculatrice, donner un encadrement au dixieme de cm prés du
rayon R qui réepond au probleme.

Donc S — Slatérale + ) X TCRZ =

5,4CmM <R <5,5.cm.

m FICHES 1;6;7;10 et 11 Racines carrées et fractions /3

1.Soit A=+/3-42 etB:\/S—Z\/g.MontrerqueA:B.
2
A2=(V3-2) =3-2V6+2=5-2V6 etB2=(5-2J6) =5-26

Donc A2 = B? et comme A et B sont positifs,on a bien A = B.

2. 501t C = \/3— V8 - \/3 + V8. Prouver que C est un nombre entier.

2 =(V3—vB —\3+48) =(3-v8)-2x\3—v8 x\3+ 8 +(3+8)
2=6-2V(3-V8)(3+y8)=6-2/9-8=6-2=4
DoncC=20uC=-2.0rC<0 doncC=-2.

3. En utilisant les décompositions en facteurs premiers, simplifier les expressions
35 2 51 B _ 288 +/162

“63 27 34 °°T T Jog
35 2 51 5x7 2 3x17 5 2 3 30-4+81 107
63 27734 32x7 B ax17 9 27 27T s4 T sh
g 288 +v/162 V25 x 32 +42x34 2 x3V2+32\2
J98 V2 x 72 72
_12V2+49V2 22 4
72 2

ﬁ Préparer son choix d’orientation en 1re



m FICHES 11 4 17 ; 38 et 45 Différentes expressions /4

Soit la fonction f définie sur R par f(x)=x?+4x-21.

1. Montrer que pour tout réel x,on a f(x)=(x+ 2)2 - 25.
(x+2)° —25=x2+4x+4—25=x2+4x—21= f(x)

2. En déduire une factorisation de f(x).
f(xX)=(x+2+5)(x+2-5)=(x+7)(x—3)

3. Utiliser la forme la plus adaptée pour résoudre dans R :

a. f(x)=-25.
(x+2)2—25:—25<:>(x+2)2:0@x+2=0@x:—2 b
b. f(x)=-21. é
X’+4x-21=-21ox?+4x=0x(x+4)=0=x=00ux=-4 E
c. f(x)=0. :§
(x+7)(x=-3)=0=x+7=00ux-3=0<x=-70ux=3 o
d. f(x)<O.
‘y X —o0 = 3 +69

X+ /( - 0 + +

X—3 - = 0 i

X+ )X —3) . : 0 ~ 0 +

D’apres le tableau de signes, on obtient S = |-7; 3|

m FICHES 19;22;26;27 Un parallélogramme particulier /2

Dans un repere orthonormé, soit A(-2 ; 2),B(-7; -3),C(0; =2) et D(5; 3).
Démontrer que le quadrilatere ABCD est un parallélogramme particulier.

TB(—S ;—5) et E(—S ;—5),0n en déduit que AB =DC et donc ABCD est

un parallélogramme. De plus AB = J(=5)2 +(=5)? = /50
et AD = V(5—(=2)) +(3-2)> = V&9 +1 =50
AB = AD donc le parallelogramme ABCD est un losange.

BD? = (5—(=7))" +(3—(=3))" =144 + 36 = 180 donc

BD2 = AB% + AD? et ABCD n’est pas un carré.

Préparer son choix d’orientation en 1*e ﬁ




m FICHES 13; 22; 31 4 35 Equations de droites /4

Le plan est rapporté a un repere.
Soit les points A(-3;-1), B(3;2) et C(-1;5) et le vecteur u(3;1).

1. Déterminer une équation de la droite (AB).

= mx + Onam—2+1—§—ldonc —1x+
A 34376 2 - .
Le point A(=3;-1) e (AB) donc —1= —x(=3)+ p donc p = -1+ =5
1

(AB) a donc pour equation y = EX + 5

2. Déterminer une équation de la droite (A;) qui passe par le point C et dont un
. =
vecteur directeur est u.

On cherche une équation de (A;):ax+by+c=0.Onaa=1etb=-3 donc
(A1):x—3y+c=0.Le point C(-1;5)eA,donc(-1)-3x5+c=0
et donc ¢ =16. Donc (A,) a pour équation x —3y + 16 = 0.

3. Déterminer une équation de la droite (A, ) qui passe par A et qui est parallele
a la droite (BC).

(A,) a pour vecteur directeur ﬁ (=4 ; 3).
On cherche une équation de (A,):ax+by+c=0.a=3 et b=4 donc
(Ay):3x+4y+c=0.Le point A(=3;-1)e(A,) donc3x(-3)+4x(-1)+c=0

et donc ¢ =13.Donc (A,) a pour équation 3x + 4y +13=0,

4. Faire une figure et tracer la droite (A;) d’équation 3x -7y + 14 = 0.

p 1]

:(51)- C'

<l

Un vecteur directeur de (A;) est (7 ;3) et on choisit un point F tel que,

sty=2onax=0donc F(O; 2) appartient a la droite.

ﬁ Préparer son choix d’orientation en 1re



m FICHES 56 et 57 Tirages sans remise L

LIne urne contient quatre jetons indiscernables au toucher marqués A, B,C et D.
Line expérience aléatoire consiste a tirer un jeton dans l'urne, puis a tirer un
deuxieme jeton dans l'urne sans y avoir remis le premier.

1. Dessiner un arbre permettant de lire tous les résultats possibles de cette expé-
rience aléatoire. Donner alors 'univers Q.

%

1€" tirage 2¢ tirage

i
M 2 >0 @ >0 0 2> 0 N

oy

Spécialité Maths

O

Q ={AB, AC, AD, BA, BC,BD, CA, CB, CD, DA, DB, DC}

2. Quelle est la probabilité p, d’obtenir B puis D (dans cet ordre) ?

]

P1 = 1

3. Quelle est la probabilité p, d’obtenir le jeton C en 2¢ position ?
3

Py = 1%

4. Quelle est la probabilité p; de ne pas obtenir A dans le résultat ?
-6 1

P3 = Yy

m 2 Vers la spécialité Maths

Note 0al6 17 a 26 27 et plus
Revois les notions Encore un peu Bravo, tu es prét
[/ 4()  etconcentre-toisur  d’entrainement pour la spécialité
les automatismes. est nécessaire. Maths !
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m 3 Vers les Maths

STMG, STI2D, ST2S, STL et STHR

A Nombre de clients

B richeso Voici un diagramme qui
Indique le nombre de clients d’un hotel en
2019,en 2020 et en 2021. Calculer :

a. le nombre de clients en moins en 2020
par rapport a 2019.

150 clients.

b. le taux d’évolution de 2020 a 2021.

environ +22,22 %.

£l FICHE 49 30 % de 150 € est égal a :
45 €

600 +
550 +
500 +
450 +
400 +
350+
300 +
250 +
200 +
150 +
100 +

50 +

0

2019 2020 2021

B riche 13 Leéquation 2x +1=x—2 a pour solution : x = -3

4 FICHE 39 |'équation x? =49 a pour solution(s): x=7 et x =—7

[ riches a3 et a6 On a représenté

cl-contre une fonction f définie sur
[-2;2,5].
a.Le tableau de variations de f est :

b. Combien de solution(s) a 'équation

f(x)=-17? Trois solutions.
c.L'inéquation f(x) =<0 apourensemble

de solutions: S=[-2;2]

[ Fiche 16 Q

Le tableau de X ™

signes sur R de 3y 1 B

(2x—=1)(x+7)

est : X+ 7 =
2x-1)(x+7) +

ﬁ Préparer son choix d’orientation en 1re
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m FICHES 4:5:7: 13 : 30 et 39 Calcul d’IMC i /2

L'indice de masse corporelle d’'une personne se calcule avec la formule :

masse . . . X
IMC = ou la masse est en kilogrammes et la taille en metres.

(taille)?’
Line personne est en surpoids si son IMC est supérieur ou égal a 25.

1. Noam mesure 1,85 m et pese 72 kg. Est-il en surpoids ?
12

1,852
2. Quelle est la masse m d’'Emma dont 'IMC est égal a 19 et qui mesure 1,72 m ?

19= m doncm =19 x1,72% = 56,21 donc la masse d’Emma est environ 56 kg.

1,722
3. Quelle est la taille T de Gabriel dont I'IMC est égal a 26 et qui pese 88 kg ?

26.= = donc T2 = - dene.l = = ~ 1, 84. La tallle de Gabriel est de 1,84 m.

T2 26 \ 26

~ 21,04 donc Noam n’est pas en surpouds.

m FICHES 37:43:44:45 et 46 Lecture graphique /2

On considere la courbe représentative d’'une fonction f définie sur [-7 ; 4].
1. Donner les images de —2 et de 0.

f(=2)=0et f(0)=3

2. Résoudre 'équation f(x)
$=10}

3. Résoudre 'équation f(x)=-2.
S=1{-5;-3}

4. Résoudre l'inéquation f(x)=0.
S=[-7;-6]u[-2;3]

3.

5. Résoudre l'inéquation f(x)<-2. S=]-5;-3|

(a4
= =
f==
&
&d
&
o
-
¢
7]
&N
e
&2
=)
—
s
3
)
=3
=
&9
@
. =
e
)
=

6. Dresser Qx 5 4 0 4
le tableau de
variations de f. T 3

_f \ _3 / \ _1
/. Dresser px 9 T 2 3 4
le tableau de
signes de f(x). S0 i ¢ B ¢ » ¢ -
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m FICHE 49 Etude d’un histogramme A

Cet histogramme représente le temps d’attente = A Nombre de personnes
au téléphone du service clients d’'un opérateur. 67

) . s e . . ;. S+ | | ,
1. Quel est I'effectif total de cette série statistique : 5 personnes

13 carreaux donc 65 personnes

2. a. Combien de personnes ont attendu entre 2 5

et 3 minutes ? 25 personnes.

, ¥ O ? S S S
lza.sQuelle est la fréquence associée en % - 10 3 3 4 % : d? !

. - O O emp d’attente
e 0,338 solt 38 %. ~au téléphone (en min)

3.a.Combien de personnes ont attendu moins de 3 minutes ? 45 personnes.

b.Quelle est la fréequence en pourcentage associée ? o ~ (0,69 solt 69 %

65

m FICHES 49 et 56 Etude d’un sondage /2

Line agence de voyages fait un sondage aupres de ses deux catégories de clients :
ceux qui partent seuls et ceux qui partent en groupe. Trois destinations sont
concerneées : la France, les pays de I’U.E. (hors France) et les pays hors U.E.

Sur 500 clients sondés, 310 partent en groupe dont 50 % en France et 30 % dans
les pays de I'U.E. (sauf France).

Parmi les clients partant seuls, 40 % partent en France et 20 % dans les pays de
I’"U.E. (hors France).

1. Compléter le tableau d’effectifs suivant.

France Pays de I’U.E.sauf France Pays hors U.E. Total
En groupe 155 93 62 310
Seuls 6 38 /6 190
Total 23] 131 138 500

2. Parmi les clients ayant choisi la France, quelle est la proportion de ceux par-
tant seuls ? Arrondir a 1 % pres.

E ~ 33 0p
231

3. On interroge au hasard un client.Sachant qu’il est parti hors U.E., quelle est la
probabilité qu’il soit parti en groupe ?

& o s
138

ﬁ Préparer son choix d’orientation en 1



m FICHES 11;12;14; 16; 37 et 46 Béneéfice solaire

Line entreprise qui fabrique des
lampes solaires ne peut pas pro-
duire plus de 5000 lampes par
mois. Le bénéfice sur un mois est
représenté graphiquement par la
fonction b ci-contre.

1. Lire graphiquement b(10) et

B
600

500 T
400 +

200

/ 3

Bénéfice (en centaines d’euros)

Interpréter ce résultat.

b(10) = —300. Pour une
production de 1 000 lampes,
'’entreprise est en déficit de

30 000 £.

]
=100 T
—-200 T
=300 T
—400 T

— -
5 10/15 20 25 30 35
| | Nombre de\centaines

de lampe§ vendues

2. Déterminer le bénéfice maximal que peut réaliser I'entreprise et les quantités
de lampes a fabriquer correspondantes.

54 000 € pour 2 700 lampes.

3. Lafonction b définie surl'intervalle [0; +oo[ estdonnée par b(x) = —3x%+160x — 1600

a. Montrer que b(x) = (x —40)(-3x + 40).

(X —40)(—3x +40) = —3x2 + 40x

b. Compléter le tableau ci-contre pour résoudre I'inéquation b(x) = 0.

%

120x — 1600 = —3x?

W0 -
S=|—,40
- *
X — 40
c. En déduire la quan- —3x + 40

tite de lampes pro-
duites et vendues pour
que l'entreprise réalise un bénéfice.

(X — 40)(—3x + 40)

160x — 1600 = b(x)

0 50

(@ 4
= =
=
&9
4
&
el
e
&
7]
N
=
Jp
=)
=
o
&2
)
=
f—
&7
Ly
K =
v
1)
=3

? est environ €gal a 13,34 dong, pour qu’elle realise un benéfice,

'’entreprise doit produire entre 1 334 et 4 000 lampes.
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m FICHES 49 ;55 ;56 ; 57 INeek-end 2 Rome /2

Ln comité d’entreprise souhaite organiser un week-end a Rome. Une enquéte
est menée concernant le choix des 1 200 salariés en matiere de moyen de trans-
port parmi le train, l’avion ou le car.

Le tableau ci-contre donne les résul- Train | Avion | Car || Total
tats de I'’enquéte.

On interroge au hasard un salarié
de cette entreprise.On note : Hommes 150 266 64 480
» F 'événement : « Le salari€ inter-  14¢41 618 462 120 1200
rogé est une femme. »

« T I'’événement : « Le salarié interrogé choisit le train. »

Femmes 468 196 56 720

Dans tout I’exercice,on donnera une valeur approchée a 102 pres des résultats.

1. Calculer les probabilités p(F) et p(T).

720 618
Y it ) 0 ot BT Y e (1.3
PAF) = 3505 PAT)= 3500

2. Que représente 'événement FT ? Calculer sa probabilité.

FNT est|’événement : « Le salarié interrogé est une femme qui a choisi le

train ».p(FNT) = 1426(?0 =529

3. Le salarié interroge a choisi le train. Calculer la probabilité que ce salarié soit

une femme. -438- ~ 0,76
618

m FICHES 50 ; 53 ; 54 Visite a Disneyland @ /1

A Nombre de visiteurs (en millions)

Ce diagramme représente le nombre 141
de visiteurs du Parc Disneyland (P
entre 2009 et 2018.A l'aide de la cal- 127 1051099112 )
culatrice, indiquer : 10+ 9949,79  9669,84
a.le nombre moyen de visiteurs par ¢ | o
an. 10,349 millions 6%
b. 'écart-type arrondi a 0,01 pres. 4l
1,09 51
. la médiane et les quartiles. 0
el B | " SIPNPIFNURIN N IICIRIN,
Médiane : 10,185 millions, DDA A A A A A A Année

Q,=9,79 millions, Q,=10,99 millions
d. le taux d’évolution du nombre de visiteurs de 2009 a 2018.
(o 9,84 —-12,74

~ —0,23 donc une baisse d’environ 23 %.
12,74

ﬁ Préparer son choix d’orientation en 1re



FICHES 50 ; 32 et 33 Chiffre d’affaires @ /2

Ce tableau donne le chiffre d’affaires d’une entreprise de nouvelles technologies.

Année 2015 2016 2017 2018 2019 2020
Rang de I’année 0 1 2 3 4 5
DN . 570| 6810 | 10953 | 15750 | 24255 | 35655
(en millions d’euros)

Taux d’évolution +52,3% +60,8% +43,8% +54 % +47 %

1. Compléter le tableau ci-dessus.

2. Une représentation gra- A Chiffre d’affaires (en millions d’euros) 5
phique du nuage de points il | | ' | aESEEEIral
est donnée ci-contre. ,
Donner I'équation réduite 30000 | | | |
de la droite (d) passant 7L
par les points A(1;6810) 25000+ 3 ).(f
et B(4 ; 24 255).
Le coefficient directeur =~ 200007 fiatassaeasiaaaaa
a (c£)4e255tsz 6 810 il i
m= - =5 815.

= G000
Une équation de (d) est '

A X
y=>53815x+p.Comme L .
A(1;6810)&(d), L Rang de 'année
~1 I ! : I ! I -

6810=5815x1+p donc | .9  EEEEaES ESEEEERH: SaSEate dRaRaa SRR

p=995.L'équation de (d) est y =5 815x + 995.

3. En prenant ce modele, quel sera le chiffre d’affaires en 2021 ?

En 2021,x =6 donc y=5815x6+ 995 = 35 885 millions d’euros.

m 3 Vers les Maths STMG, STI2D, ST2S, STL et STHR

Note 0a8 9a13 14 et plus
Revols les notions Encore un peu Bravo, tu es prét pour
/ 20 etconcentre-toisur  d’entrainement les Maths de la voie
les automatismes. est nécessaire. technologique !
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m 4 Vers la spécialité Maths

STI2D et STL

AD ricueas On applique une remise de 20 % a un sac qui codite 120 €. /0,5

Quel est le montant de la remise ? Le montant de la remise est 24 €.

ﬂ FICHE 10 Dans une classe de 35 éleves, 20 pratiquent le ski. /0,5

Quelle est, sous forme de fraction irréeductible, la proportion

s . .~ 4
des éleves pratiquant le ski ? =

B FicHe 12 Factoriser 4x(3-x)—(2x+1)(3—x). /0,5
(3=x)(4x-2x-1)=(3—x)(2x—1)

£ Fice 11 Développer (5x +2)°. 25x2 + 20X + 4 /0,5

B FICHES 37, 43, 45, 46 La courbe ci-contre Ui
représente une fonction f définie sur R
dans un repere orthonorme du plan.

a. Quelle est 'image de 2 par la fonction f ? 4 /0,5

b. Combien l'équation f(x)=0 a-t-elle de = /05

solutions dans [-1,8 ; 2] ? Trois solutions

c. Compléter le tableau de variations de la
fonction f sur[-1,8; 2].

yx -1,8 -0,8 0,8 .
1,1 4
/ / \\ /
1,7 -1,

d. Compléter le tableau de signes de la
fonction f sur [-1,8; 2].

/0,5

/0,5

px -1,8 1,4 0 1,4 .

fo - 9+ 9 - § +

6 . , - . A Nombre d’éléves
FICHE 11 Soit la répartition ci-contre

des notes obtenues par 15 éleves lors d’'un
devoir noté sur 5.

a. Combien d’éleves ont obtenu 2 sur 5 au /0,5

devoir ? 4 éleves.

O = N W B U,

b. Quel pourcentage d’eleves a obtenu au /0,5
O 1 2 3 4 5

molins 4 sur 5 au devolir ? 46,6 % Notes

ﬁ Préparer son choix d’orientation en 1re



m FICHES 37: 43 : 44 et 46 Etude de fonction /3

Soit la fonction f définie sur [-3;5]| par YA
f(x)=-x?%+3x+4dontvoici la courbe repré- T
sentative 6, dans un repere orthogonal.

1. Quelles semblent étre les solutions de _ |
'équation f(x)=0 ? Justifier par le calcul. B 5

—1 et 4 sont les solutions.
F(=N==(=1)+3x(=N+4=-1-3+4=0
f(4)=-4?+3%x4+4=-16+12+4=0

2. Le point de coordonneées (2 ; 6) appartient-il
a 6¢ ? Justifier.

Ouicar f(2)=-22+3x2+4=-4+6+4=6,

3. Résoudre graphiquement f(x)> 4.p

§=10;3 X -3 153 5
. 6,25

4. Compléter le tableau f ;

de variations de la fonction f. —14 / \ —6

m FICHES 19; 20; 21 et 25 GConstruction et colinéarité /2

—p

- . . » &y ok - H H H H
Soit un triangle ABC.Soit les points D et E définis par AD = 2AB + AC et BE = —BC.
1. Construire les points D et E.

— )— 11— T T S = N -

2. Montrer que AE = gAB + §AC. 5
AE:AB+BE:AB+§BC:AB+§BA+§AC %

2o |

==AB.+=AC
3 3

3. En déduire que les points A, E et D sont alignés.

—_— — — — —

e
3AE =2AB+ AC = AD. Les vecteurs AE et AD sont colinéalres avec une

origine commune, le point A. Donc les points A, E et D sont alignés.

|
e
Jp
s
(&)
Qa
2
e
e
7y
=
et
3
=3

Préparer son choix d’orientation en 1*e ﬁ




m FICHES 37; 11; 12 et 16 Coilit de production /'3

LLn apiculteur vend des cartons de pots de miel. Le colit de production, en euros,
de x cartons, est modélisé par le nombre C(x), ou C est la fonction définie sur

[0; 120] par C(x)=0,25x2 + 500 pour x < 120.
1. Calculer le colt de production de 40 cartons.

C(40) = 0,25 x 402 + 500 = 900 €

2. Soit le bénéfice,en euros, realisé apres la production et la vente de x cartons. |
est modélisé par la fonction B définie sur [0; 120] par B(x)=-0,25x2 + 30x — 500.

Montrer que pour tout x appartenant a [0; 120], B(x) = —0,25(x — 20)(x — 100).

—0,25(x —20)(x —100) = —0,25(x2 — 120x + 2 000) = —0,25x2 + 30x — 500 = B(x)

3. Déterminer le tableau de signes de B(x) sur [0; 120].

& X 0 20 100 120
-0,25 - - .
x—20 . 0 + +
x — 100 - - 0 +

—0,25(x — 20)(x — 100) - 0 + ¢ -

4. Combien de cartons l'apiculteur doit-il produire et vendre pour réaliser un
bénéfice ?

|l doit produire entre 20 et 100 cartons.

m FICHES 29 et 11 Trigonomeétrie i

Démontrer que pour tout reel x,on a:
a. (COSX + sinXx)?% +(cosx — sinx)? = 2.

(COS X + SinX)% + (COS X — Sin x)?

= COS2X + 2C0SX SinX + Sin%x + cos2x — 2cosx sinx + sin?x = 2(cosx + sin%x ) = 2.

b. (cosx + sinx)2 —(cosx — sinx)2 =4 COS X SiNnX.

(COS X + SinXx)%? — (COS X — Sin x)?
— COS2X + 2COSX SINX + SINZX — COS2X + 2COSX SINX — Sin2x

=4 COSX SlnX

ﬁ Préparer son choix d’orientation en 1re



m FICHES 13 ; 22; 26 ; 27 et 29 Dans un repére & /4

o

Le plan est muni d’un repére orthonormé (O ; i, j ). Soit les points A(3; 1), B(2;-2)
et C(—6; 4).

1. Montrer que le triangle ABC est rectangle en A.

AB=V(2-3) +(-2-1 =10, AC= (-6 -3)*+ (4 -1 = Vo0

et BC = /(=6 —2)2 + (4 +2)2 = /100

Donc BC2 =100=90+10= AB? + AC2 donc ABC est rectangle en A.

2. Calculer une mesure de I'angle ABC.

cosABC = & = @ donc ABC = 71,56°
BC 10

3. Déterminer les coordonnees du point D image du point C par la translation de
vecteur AB.

£

OruaC_I)D:/ﬂTBdonc<xD+6:_1 d’Ou{XD:_7
Up—4=-3 Yp =1

4. Déterminer la nature du quadrilatere ABDC.

—> 3
CD = AB donc ABDC est un parallelogramme. Or le triangle ABC est

rectangle en A donc le parallélogramme ABDC est un rectangle.

m FICHES 22; 23; 31 et 34 Positions relatives de droites /3

Soit A(2; -1),B(4; 2),C(-1; 0) et D(-5; —6) dans un repeére (O ; l?, j) du plan.
1. Déterminer une équation cartésienne des droites (AB) et (CD).

——aF
AB(2;3).Donc (AB) a une équation cartésienne du type 3x —2y +c =0.

Or cette droite passe par A(2 ;-1) donc3x2-2x(-1)+c=0doncc=-8 et
(AB) : 3x—-2y—8=0.

5(—4 ;—6). (CD) a une équation cartésienne du type —-6x +4y+c=0

C(-1;0) donc 6x(-1)+4x0+c=0douc=-6et(CD):—6x+4y—6=0,
2. Etudier la position relative de ces deux droites.

: —p S Y sy 5 .
Solt on constate que AB et CD sont colinéaires car CD = —2AB, soit on cherche

les coefficients directeurs des deux droites : (AB) : y = %x —4et(CD):y= %x 1 E.

2

|
e
Jp
el
(&)
Qa
2
e
e
7y
=
et
3
=3

: . _— . g iz : 3
Les droites sont paralleles puisqu’elles ont le méme coefficient directeur 5
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m FICHES 27 et 30 Pavage par symétrie et translation /3

Soit ABDC un losange formé de deux triangles équilatéraux ¢ D
ABC et CBD dont la longueur des cotés vaut 5 cm.

1.0n a AD=5+3 cm, calculer l'aire du losange ABDC en cm?. A Maille B
. o .53 Z
La hauteur du triangle equilateral BCD est égale a Ty
5v3
) 2543

cm?

L'aire de BCD est donc égale a 5 %

X

Donc 'aire du losange est 2 x 2543 = 2543 cmz,

4 2
2. On a construit le motif ci-contre a partir de cinq Maillo
mailles identigues a la maille @. Quelle est le huméro c\@ \D
de la maille obtenue a partir de la maille @ : Maille /Maille /Maille
— @ ®
a.par la translation de vecteur AB ? La maille ® A" Maille B
®

b. par la symétrie d’axe (AB)? La maille ®

3. Quelle transformation permet d’obtenir les deux autres mailles a partir de la
maille @ ?

——
On obtient la maille @ par la translation de vecteur BA et la maille @

par la symétrie d’axe (CD).

FICHES 49 ; 53 et 54 Statistiques pour une éolienne /2

Pour installer une éolienne, une entreprise mesure la vitesse du vent chaque jour
pendant un mois. Cette éolienne fonctionne si le vent atteint au moins 8 noeuds et
doit étre arrétée si le vent atteint ou depasse 48 noeuds.Voici les résultats des mesures.

Vitesse du vent
(en nceuds)

Effectif (enjours) 1 2 3 1 1 3 4 5 3 4 2 1

/ 14 16 18 20 22 24 26 27 30 42 49

1. Calculer le pourcentage des jours du moisou l’éolienne ne produit pas d’électricité.
-32—0 =~ (0,067. Durant 6,7 % des jours du mols, ’eolienne ne produit pas
d’électricite.

2. Déterminer a l'aide de la calculatrice la moyenne et la médiane de cette série.

La moyenne est 24,9 environ et la meédiane est 25.
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m FICHES 27 ; 28 ; 29 et 30 Cercle trigonométrique /4

Le plan est muni d’un repere ortho- T T T TY4
norme (O;l?,j) Soit le triangle OAI — T 1 TR
équilatéral tel que A appartient au ] 08T
cercle de centre O et de rayon O]J. | — T 96T
1. Construire les points H et K proje- 7T T 1T 94T
tés orthogonaux respectifs de A sur —t—T—t—8F
les droites (Ol) et (OJ). 9 I
08 | -06 -02 | 0,2 H|06 1 x
2. Donner la valeur exacte de l’arc de | = ) A |
cercle Al 04+
| —0,6"'

21 correspondent a 360° donc 60°

. 2
correspondent a Eﬂ: = g ’arc de

cercle Al a donc pour longueur -g

- 08+

3. Déterminer les coordonnées du point A.

Le triangle OAI est équilatéral donc la hauteur (AH) est aussi la médiane

. - . 1
Issue de A et H est le milieu de [Ol]. L'abscisse de A est donc 5

Par ailleurs, dans le triangle rectangle AHO,on a AO? = OH? + HA? donc

2 4 A
HA2=‘I—(1) :E donc HAzﬁsoitA l;ﬁ .
2 4 ¥ \2 2 3

4. Calculer cos(ﬂf)) et sin(ﬂTf)).

cos(AIO) = cos(AlH) = LI sin(AlO) = Al V3
Al 2 Al T2

m FICHES 49 ; 50 ; 51 et 52 Evolutions et pourcentages /'3

1. Quel est le coefficient multiplicateur associe a une haussede 13 % ? 1,13

2. Quel est le coefficient multiplicateur associé a une baisse de 15 % ? 0,85
3. Quel taux d’évolution faut-il appliquer a un prix de 60 € pour obtenir un prix de
5€7? +25 %

4. Déterminer le taux d’évolution t équivalent a une réduction de 50 % suivie
d’'une augmentation de 30 %.

0,5x1,3=0,65donct=0,65—-1=-0,35 donc une baisse de 35 %

5. A lasuite d’'une augmentation de 25 %,si le prix final est de 150 €,quel est le prix

tnitial ? L =120€
25

)
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m FICHES 32 ; 34 et 35 Systémes 4

Dans un repere orthonorme, soit les droites (d,) d’équation y=-2x+5 et (d,)

d’éequation y = 1x -
2 2

1. Justifier que ces deux droites sont sécantes.

(d,) et(d,) nont pas le méme coefficient directeur, elles sont donc sécantes.

2. Déterminer les coordonnées de leur point d’intersection.

%

Soit M(x ; y) le point d’intersection de (d,) et de (d,). Ses coordonnées
vérifient le systeme :

Yy=-2x+5 [Yy=-2x+5 (Yy=-2x+5
< — 9 =
y:lx—--Ei —2x+5:«1x—E —2x—~1x= - S5
. 2 2 k 2 2 y 2 2
Yy=-2X+5 y=-2x+35 = -2%3+5=-1
1 9 13 %3 13 . £ g%
—~X=—-— |X=——x—-——==3 (x=3
b 2 2 k 2 >
Donc M(@3 ;-1)

3. Montrer que A(2 ;1) appartient a (d,) et que D(1 ;-2) appartient a (d,).
(dy):y=-2x+5.51AR ;1) e (d;)alors 2 x(2)+5=1=y, donc A (d,)

(dz):y:%x—gﬁ D(1;-2) e (d,) alors%x‘l—§:—2:yD doncD €(d,)

4. En déduire que les droites (d,) et (d,) sont perpendiculaires
Montrons que le triangle AMD est rectangle.

AD =\/(XD —x,t.‘)2 +(yp —yA)z - \/(1—2)2 - (=2-1) =1+9=110
MA = (X =X )+ (Up =) = V2 =3P + (1= (=D = VT4 4 =5
MD = \/(xD —x) (Yo —yw) = VA=3P + (2= (<)) = Va+1=+5
La plus grande longueur est AD.

AD? = (110)° =10 et MA2 +MD2 = (v5)” + (v5)° =10 = AD?

Donc AD? = MA2 + MD’. D’apres la réciproque du théoreme de Pythagore,
le triangle AMD est rectangle en M, donc les droites (d;) et (d,) sont

perpendiculatres.
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m FICHES 55 ; 56 et 57 Tirages sans remise L

LIn sac contient cihq jetons : un jeton portant le numéro 3, deux jetons portant
le numéro 2 et deux jetons portant le numeéro 1.

On tire successivement deux jetons du sac sans les y remettre.

St le premier jeton porte le numeéro 3 et le second jeton, le numéro 2, alors
obtient le couple de numeéros (3 ; 2).

On fait la somme 3 + 2 =5 des numéros obtenus et on gagne 5 points.

1. Dessiner un arbre pour Q

modeliser cette expérience. 1€ tirage 2¢ tirage
2. Combien lunivers Q :
comporte-t-il d’issues ? 3 ~ 2
=
20 1ssues. :
3. Endéduire la probabilité y
des événements suivants. 3
A : « Obtenir deux jetons 2 ‘n
de numeéros identiques. » .
4
A T e— s —
PIA)= 3553 3
B : « Obtenir deux jetons , ¥
de numeéros différents. » i
16 4 1
)= sn
20 5 3
C : « Gagner 4 points avec 5
les deux jetons. » T _
B ’
C T e— T — 1
PIC)= 55710
D: «Gagner au moins 3
4 points avec les deux : -
jetons. » = 2
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La banque d'exercices

Pour chaque fiche du livret, accéde - g‘l}éiaiﬂe-mi
gratuitement a une plateforme .
d'exercices interactifs autocorriges Sesamath

* Les donneées de l'exercice sont renouvelées a chaque fois
afin de pouvoir faire des gammes.

pour t'entrainer.

* | e corrige est detaillé pour t'aider en cas d'erreur.

|
1l faut développer et réduire 4 = (2v/ 3 x + 4)°.

Appuyer sur la touche Entrée pour vahider toutes les ¢tapes, puis sur le bouton Cest bien!
OK aprés la réponse finale pour valider.

A=12¢° +16V3 x + 16

‘On peut appliquer le produit remarquable (a + b)° = o + 2ab 4 ¥
En remplacant @ par 2v/3z et b par 4

Jlz) = (".'v‘i:)l $2x 2V x4+ &

flz) = 2’(\-’5)‘:’ + 16vV3x + 16

flz) = 4 = 32 4 16V3z 4+ 16

fix) = 127 4 16V 3z + 16 était la réponse attendue.

61 cartes flash pour tester ta connaissance
du cours et aborder sereinement une nouvelle
notion du livret.




Vers les Maths en 1™

VOIE GENERALE

Tronc Commun Enseignement scientifique

Un enseignement pour tous, comportant des maths utiles
dans la vie de tous les jours et pour exercer un sens critique
en tant que citoyen.

=) Je choisis la SPECIALITE MATHEMATIQUES

®* Sije me sens a l'aise et j'ai un certain gout pour les maths.

® Sjje souhaite faire des études de sciences, d'économie, de
commerce, de statistiques, de comptabilité, d'informatique,
de sante...

VOIE TECHNOLOGIQUE

Tronc Commun Mathématiques

Un enseignement concret des mathématiques, adapté a
toutes les séries (STMG, ST2S, ...)

= Je choisis les séries STI2D et STL
avec la SPECIALITE MATHEMATIQUES

* Sije me sens a l'aise et j'ai un certain gout pour les maths.

® Si je souhaite faire des sciences et de la technologie
appliquée ou des sciences expérimentales en laboratoire.

o d'informations

e WWW.parcourssup.fr

e WWWw.horizons21.fr
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